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IMPORTANTE

El uso de un lenguaje que no discrimine ni reproduzca esquemas discriminatorios entre hombres y
mujeres es una de las preocupaciones de nuestra Organizacion. Sin embargo, no hay acuerdo
entre los lingliistas acerca de la manera de hacerlo en espaiiol.

En tal sentido y para evitar la sobre carga grafica que supondria utilizar en espafiol o/a; los/las y
otras formas sensibles al género con el fin de marcar la presencia de ambos sexos, hemos optado
por usar la forma masculina en su tradicional acepcion genérica, en el entendido que es de utilidad
para hacer referencia tanto hombres y mujeres sin evitar la potencial ambigiiedad que se derivaria
de la opcion de usar cualesquiera de las formas de modo genérico.

Tomado de UNESCO, Situacion educativa de América Latina y El Caribe: Garantizandoaleducacion de
calidad para todos. UNESCO. Santiago de Chile, agosto 2008.



Presentacion

Los textos Matematica 8, 9 y 10 estan orientados a trabajar, de manera progresiva, distintas
destrezas con criterios de desempenfio, a partir de situaciones de aprendizaje-ensefianza que
exigen conocimientos, razonamientos y aplicaciones en la practica.

La estructura metodoldgica se fundamenta en el aprendizaje significativo, siempre dentro de un
enfoque globalizador e interdisciplinar, que permita a los y las estudiantes adoptar progresiva-
mente métodos y estrategias matematicos, a la par de valores como la equidad etaria, la de-
mocracia y el respeto a la naturaleza, al ser humano, a la sociedad y a las culturas.

Los textos buscan potenciar actitudes y habitos de trabajo; desarrollar la autonomia personal
para construir relaciones interpersonales dignas; afianzar un comportamiento participativo y de
respeto a las diferencias, valorar la importancia de las herramientas tecnoldgicas y de la ciencia
en la vida cotidiana y fomentar un espiritu critico y reflexivo.

Persiguen un triple objetivo:

Formativo. Contribuir al desarrollo de las capacidades cognitivas abstractas y formales de ra-
zonamiento, deduccién y analisis que permiten construir una visidn alternativa de la realidad, a
través del desarrollo de modelos matematicos. Lo anterior se encamina a cubrir las macrodes-
trezas de comprension de conceptos y comprension de procesos.

Funcional. Desarrollar un conjunto de procedimientos, estrategias de resolucién de problemas
y técnicas de célculo que permiten solucionar problemas de la vida cotidiana y sistematizar
procesos de produccion, es decir, se enfoca a la macrodestreza de aplicacion de conocimien-
tos.

Instrumental. Por una parte, interpretar hechos de la vida cotidiana y, por otra, expresar y co-
municar los conocimientos matematicos en otros ambitos del aprendizaje. Se vincula con la
macrodestreza de aprender a aprender.

Metodologia

e De acuerdo con la propuesta para el area de Matematica del nuevo documento de
Actualizacién y Fortalecimiento Curricular de la Educaciéon General Basica, los textos de
Matematica de 2.° a 10.° afios trabajan los conocimientos en modulos, es decir, integrando los
bloques curriculares matematicos (Relaciones y Funciones, Estadistica y Probabilidad,
Numérico, Geométrico, de Medida) para comprender la fuerte relacién que guardan entre si.
En este sentido, en cada mddulo de los textos se relacionan, al menos, dos bloques curricula-
res matematicos. Los procedimientos que se aprenden y se utilizan facilitan esta interrelacion.

¢ El proceso de aprendizaje recurre inicialmente a métodos inductivos que parten siempre del
entorno conocido por los estudiantes.

¢ |a manipulacion y la experimentacion son instrumentos basicos para el conocimiento y do-
minio de conceptos y técnicas de trabajo necesarios en matematicas.

¢ Los métodos deductivos y el uso de lenguajes abstractos se convierten en un punto de llega-
day en la culminacion del aprendizaje.
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Explicacién de las secciones generales en el texto para estudiantes

Actividad inicial

Plantea una actividad relacionada con la vida cotidiana, a través de la cual se pueden inferir
los conocimientos que se trabajaran en el médulo. El estudiante intentara resolverla antes
de comenzar con el aprendizaje, utilizando las estrategias que conozca hasta ese momento,
ya que, esto le permitira tener conciencia de sus capacidades y limitaciones. En este senti-
do, es un reto de motivacion para los nuevos conocimientos.

Prerrequisitos

Activacién de conocimientos previos, tanto de conceptos como de procedimientos para el
estudio del médulo. Se sugieren actividades de evaluacion diagnéstica.

Cémo resolver problemas

Esta seccion es de gran ayuda para los docentes y para los estudiantes, ya que, fomenta el
autoaprendizaje y permite adquirir herramientas para la resolucién de problemas. Aunque se
enfoca al ambito matematico, la metodologia puede ser aplicada en cualquier area o tipo de
problema.

En resumen

Sintesis de los principales conocimientos de la unidad y un esquema grafico que muestra la
relacion entre éstos.

Ejercicios y problemas integradores

Seccidn en la que se desarrolla un problema que integra los conocimientos que son parte de
los bloques curriculares trabajados en el médulo. Se sigue un método para la resolucion de
problemas que permite llegar al resultado. Al finalizar, se plantea un problema de caracteristi-
cas similares que debera ser resuelto en forma auténoma o en grupo por los estudiantes.

Ejercicios y problemas

Una vez finalizada la comprensién de conceptos y procesos, se presenta esta seccion en la
que se aplican los conocimientos. La resoluciéon de ejercicios y problemas se convierte en
un indicador para los docentes sobre el avance logrado o de la necesidad de refuerzo.

Demuestra tu ingenio

Plantea actividades en donde los estudiantes ponen a prueba su razonamiento y légica ma-
tematica y aplican diferentes procedimientos y estrategias para resolver acertijos, enigmas,
juegos, problemas,...

Buen Vivir

Seccidn en la que se articulan los principios fundamentales del Buen Vivir con aspectos de
la realidad de nuestro pais. Busca motivar la reflexion, la toma de decisiones y posterior eje-
cucién de acciones positivas a favor del ambiente, de la sociedad y de las relaciones demo-
craticas y para la paz.

Al inicio de cada moédulo se muestra un articulo de la Constitucion de la Republica del Ecuador
relacionado con el eje elegido y al finalizar el médulo se desarrolla el tema con profundidad.

Autoevaluacién y coevaluacién

Permite comprobar el desarrollo de las destrezas con criterios de desempefio que estan
propuestas y trabajadas en cada uno de los médulos.



Seccion de historia
Una resefia de la evolucion histérica de los conocimientos que se aprenden en el médulo.

Crénica matematica
Conjunto de noticias, curiosidades, anécdotas relacionadas con los conocimientos del modulo.

Adicionalmente, al interior de cada médulo, se utilizan estrategias relacionadas con el calculo
mental, el uso de la calculadora, el uso de las TIC, el trabajo grupal, entre otras.

Resultados esperados con el uso de los textos Matematica 8,9y 10

Se busca una formacion integral de los estudiantes, mediante el desarrollo de:

Destrezas matematicas.

Destrezas de comunicacion.

Destrezas de interaccion interpersonales.
Destrezas de interaccion con el mundo fisico.
Destrezas para el tratamiento de la informacion.
Destrezas para la comprension del mundo digital.
Valores sociales y ciudadanos.

Valores culturales y artisticos.

Autonomia e iniciativa personal.
Autoevaluacioén y evaluacién conjunta.
Capacidad de aprender a aprender.

Estrategias motivacionales para la ensenanza de la matematica

Segun Good y Brophy (1998), los docentes en el proceso de ensefianza deben lograr seis obje-
tivos motivacionales:

1.

Crear un ambiente de aprendizaje favorable en el aula para minimizar la ansiedad haciendo
que los alumnos logren un mejor desempeno.

. Los docentes necesitan estimular la motivacién para lograr aprender en conexién con con-

tenidos o actividades especificas proyectando entusiasmo, induciendo curiosidad, disonan-
cia, formulando objetivos de aprendizaje y proporcionando retroalimentacién informativa
que ayude al alumno a aprender con conciencia, sensatez y eficacia.

El educador debe discutir con los alumnos la importancia e interés de los objetivos imparti-
dos, relacionandolos con el quehacer diario, incentivandolos hacia la busqueda de nuevas
informaciones en libros, Internet, videos, programas de televisién en donde se traten temas
actuales que se relacionen con la asignatura.

Explicar y sugerir al estudiante que se espera que cada uno de ellos disfrute el aprendizaje.

. Ejecutar las evaluaciones, no como una forma de control, sino como medio de comprobar el

progreso de cada alumno.

Ayudar al estudiante a adquirir una mayor conciencia de sus procesos y diferencias referente
al aprendizaje, mediante actividades de reflexién, estimulando la conciencia metacognitiva
de los alumnos.

En virtud de lo sefalado, el docente puede alcanzar una ensefanza eficaz. Debe poner en prac-
tica su creatividad para diversificar la ensefianza, con un poco de imaginacion, los trabajos de
pupitre rutinarios los puede transformar en actividades desafiantes para el alumno.
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Modulo Bloques: Numérico. Relaciones y funciones

Numeros enteros

K3 Obijetivo del médulo

e |eer, escribir, ordenar y comparar nimeros enteros, en situaciones matematicas concretas, mediante la
realizacién de diversos ejercicios para resolver problemas combinados con las seis operaciones basi-
cas.

Destrezas con criterios de desempeno

¢ Leer y escribir nUmeros enteros.

e Ordenar y comparar nimeros enteros en la recta numérica.

¢ Resolver las cuatro operaciones de forma independiente con numeros enteros.
¢ Resolver operaciones combinadas con nimeros enteros.

e Utilizar las estrategias y las herramientas matematicas adecuadas para resolver problemas mostrando se-
guridad y confianza en las propias capacidades.

e Usar la calculadora de forma racional en la resolucién de problemas.

e Generar sucesiones con nUmeros enteros.

Relacionada con la DCD: Leer y escribir nGimeros enteros.

AN - - - - -
Para la activacién de conocimientos previos

¢ Recuerde qué son los numeros naturales y su forma de representacion. Es muy importante precisar estos
conceptos fundamentales, antes de avanzar a un nuevo conjunto numérico. Para hacerlo, remitase a los
conocimientos y a las actividades de la evaluacion diagndstica, de la pagina 9 del texto para estudiantes.

e Para conseguir que los estudiantes alcancen una comprension adecuada de los mecanismos de las
operaciones es conveniente atribuir significados a las expresiones numéricas, o bien, proponer un
enunciado a propésito de ellas. Por ejemplo:

1. Escribe cinco frases en las que intervengan numeros naturales.
2. Expresa las frases anteriores mediante cifras.

3. Representa las cantidades de las frases con material concreto, se propone utilizar el dbaco en las que
sean posibles.

¢ Una vez que ha reforzado el conocimiento previo sobre los nimeros naturales y las operaciones que
pueden realizarse con estos, proceda a introducir el nuevo conocimiento. Recapitule que los nimeros
naturales son los primeros que surgieron en las distintas civilizaciones, ya que las tareas de contar y or-
denar son las mas elementales que se pueden realizar. El nUmero natural es el que sirve para designar
la cantidad de elementos que tiene un cierto conjunto. Los numeros naturales son infinitos. ElI conjunto
de todos ellos se denota por N, donde:

N={0,1,2,3,4,5,.}
e La exclusion del cero es un error, su inclusidn se apoya en los axiomas de Peano de finales del siglo XIX.



ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Es conveniente que los estudiantes se den cuenta de la necesidad de los nimeros enteros en diferentes si-
tuaciones de la vida cotidiana.

¢ Es posible trabajar con material concreto para que los alumnos visualicen los procesos y puedan trabajar con
los numeros enteros. Un material facil de conseguir son fichas u objetos iguales de dos colores distintos. Asi
las fichas azules representan nimeros positivos y las rojas, los negativos. Por ejemplo:

1. Pidales que recuerden cémo son los botones de un ascensor y cémo indican los pisos subterraneos y los pi-
sos altos. Asociar la planta baja con el nUmero cero.

2. Si es posible, hagales observar un termémetro ambiental para que expliquen por qué hay ndmeros sobre y
bajo el cero.

e | uego de esto, explique que todos los nimeros enteros tienen su opuesto, que se diferencian en su signo. Asi el
opuesto de +5 es -5; el de -65 es + 65 y el opuesto de cero es cero, si X es un niUmero entero, —x es su entero
opuesto. Por lo tanto, los nimeros enteros son el conjunto formado por los nimeros naturales y sus opuestos.

e E| valor absoluto de un entero es el mismo numero si es positivo o cero, es su opuesto en caso de ser entero
negativo. Asi:

I-15| = 15 |+1 350| = 1 350 0] =0

e De esta manera, los estudiantes comprenderan la concatenacion de los conocimientos y les sera mas sencillo
proceder a la ordenacion de los numeros sobre la recta numérica. Para que esta actividad pueda ser mas sig-
nificativa, promueva un salto de lo concreto a lo abstracto: soliciteles que construyan una recta numérica y
ubiquen distintos nimeros enteros positivos y negativos, analizando cual es mayor que uno o cual es menor
que otro. Una vez que dominen este procedimiento, pidales que realicen la ordenaciéon y comparacion de los
ndmeros sin recurrir a la recta.

Para la aplicacion del conocimiento

e Examine los pasos que deben seguir para ubicar los nimeros enteros sobre la recta numérica y verifique su ordenacion.

e Observe la correspondencia entre los nimeros enteros y los naturales para utilizar la definicion de valor abso-
luto de un numero entero, lo cual significa que el valor absoluto de un nimero entero equivale a la distancia
del nimero hasta el cero: |x| = d(x, 0).

e Proponga a sus estudiantes que busquen numeros enteros en un periédico (relacionados con temperaturas,
fechas histéricas, clasificaciones deportivas) para que puedan interpretar el significado del nimero entero.

e Utilice la siguiente informacién para trabajar en ejercicios de lectura y escritura de nimeros:

Montafas mas altas del Ecuador Simas mas profundas del mundo

con respecto al nivel del mar respecto del nivel de superficie

Nombre Altitud (metros) Nombre Ubicacién Profundidad (m)
Chimborazo 6310 Cueva de Krubera-Voronga Georgia —2191
Cotopaxi 5897 llluzia-Snezhnaja-Mezhonnogo Georgia —1753
Cayambe 5790 Gouffre Mirolda Francia —1726
Antisana 5758 \Vogelshacht y Lamprechtsofen Austria —1632
Altar 5319 Reseau Jean Bernard Francia —1 602
lliniza Sur 5263 [Torca Cerro del Cuevon Espana —1 589
Sangay 5230 Sarma Georgia —1543
lliniza Norte 5116 Shakta Vjacheslav Pantjukhina Georgia —1508
Tungurahua 5023 Sima de la Cornisa Espafia —1 507
Carihuairazo 5018 Cehi 2 Eslovenia —1512

¢ Realice un trabajo grupal para realizar una simulacion de la bolsa de valores. Pida a un grupo de sus estu-
diantes que ideen productos y empresas para que puedan negociar sus acciones. El resto de la clase,
decidira cual comprar. De este modo, podran ver por qué suben o bajan de valor las acciones en la bolsa.
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________

_______

¢ \erifique que sus estudiantes puedan encontrar otras situaciones de la vida cotidiana en las que se utili-
cen numeros enteros: negativos y positivos.

e Cambie la situacién de origen para que los alumnos/as ubiquen el origen de los niumeros enteros repre-
sentados en la recta por puntos.

¢ Pidales que planteen problemas con numeros enteros.

e Para lograr una evaluacion con criterios de desempeiio, utilice la simulacién de la bolsa de valores. A
través de la observacion, usted puede determinar qué personas han comprendido claramente qué son
los numeros negativos y como estos son utilizados en una situacion concreta para comparar enteros
mediante la relacion de orden, utilizando los simbolos mayor que (>) o menor que (<). Si reconoce algun
error de comprension, no pare la simulacion antes del tiempo previsto, sino que deje el desarrollo de la
actividad vy, al finalizar, realice las aclaraciones pertinentes.

____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

e Al sumar dos numeros enteros:

Si lo nUmeros enteros tienen el mismo signo, se suman los valores absolutos y se antepone el signo co-
mun. Asi: (-8) + (-4)=-12 (+6) + (+5) = +11

¢ Si los numeros enteros tienen distinto signo se restan sus valores absolutos y se mantiene el signo del
numero entero de mayor valor absoluto.

(-10) + (+7) =-3 (-9) + (+4) =-5
(-9) +(-4)=-13 (+7)+ (-13)=-6

e Al realizar la suma de numeros enteros se suele suprimir los signos de agrupacion:
+5) +(-9)=+45-9=-4
(-15) + (-18) =-15-18 =-33
+#9)+(-7)=+9-7=2

¢ Es conveniente que proponga ejercicios de calculo mental de dificultad progresiva que incluyan activi-
dades ludicas, como cuadrados magicos, cuentas incompletas, o diversos juegos como circuitos de
operaciones, dominds, entre otros. Por ejemplo, construya un cuadrado magico de 3 por 3, de tal forma
que sus filas, columnas y diagonales sumen lo mismo. Por ejemplo:

-1 4 -3 15 | -10 | -5
-2 0 2 -20 0 20
3 4 1 5 10 -15

¢ Para que los estudiantes con dificultades en la mecanica de las operaciones resuelvan diferentes ejercicios
sencillos de suma, resta, multiplicacion y division exacta de niumeros enteros, puede proponerse, por
ejemplo, formar sucesiones con adiciones y sustracciones: contar de 2 en 2 a partir de menos 9 hasta 3.

Para la construccion del conocimiento

¢ Para el proceso de la sustraccién se aplica su algoritmo, que indica: la resta de dos numeros enteros
equivale a la suma del minuendo con el opuesto del sustraendo.

(+6) = (+5) = (+6) + (-5) = +6 = 5 = +1
(<15) - (-12) = (-15) + (+12) =-15 + 12 = -3

¢ Para eliminar un paréntesis en una resta de numeros enteros:

1. Si al paréntesis se antepone el signo mas (+) los niUmeros del interior del paréntesis conservan su signo.
+15+(-4+2-7)=+15-4+2-7=+6



2. Si al paréntesis se antepone el signo menos (-), los nimeros del interior del paréntesis cambian de signo.
+15-(4+2-7)=4+15+4-2+7 =+24

e Se puede trabajar en la recta numérica que los alumnos/as construiran en cartulina. Pida realizar en esta des-
plazamientos a la derecha e izquierda del cero. Por ejemplo, comience con indicaciones como: “desplazarse
tres posiciones a la derecha y luego dos a la izquierda”. El resultado de estos desplazamientos nos ubica en la
posicién 1 derecha.

e Las ubicaciones en la recta numérica hacia la derecha del origen (0) indican un nimero entero positivo y las
de la izquierda, un entero negativo, por esta razén, se llamara a los desplazamientos hacia la derecha positi-
vos y hacia la izquierda negativos.

¢ Plantee problemas como los siguientes:
a) Juan camina tres pasos hacia la derecha y luego cinco en la misma direccién, ¢a cuantos pasos se ubica del origen?
3+5=8

b) Rosa se desplaza 4 m hacia la derecha y 7 m hacia la izquierda, ¢a qué distancia se encuentra del punto de partida?
4+ (-7)=-3

¢) Joaquin se desplaza 5 m hacia la izquierda y 3 m mas hacia la izquierda, ¢,a qué distancia se halla del punto de partida?
-3+ (-5)=-8

Para la aplicacion del conocimiento

En la pagina 29 del texto del alumno/a, en la seccién Practica, esta un problema que puede ser resuelto por los
estudiantes aplicando los conocimientos adquiridos a lo largo de la unidad.

Utilizamos la ecuaciéon: a,=a, + (n—1) xd. Cuandon=15y d = 2.
a;=1+(15-1)2=1+28=29
El dia 15 tendra que realizar 29 ejercicios.
Solicite a los alumnos/as que desarrollen estos ejercicios:

a)+(-4-7)+(-3-4-5-8) = b)(+2-3+5)+(2+6-4+7)=¢c)2-4+(-8+4-6+7)=

d-3+(-5+4)-(-8+3+9)= e) -4 x4= f) —14 x 4=
g)8x —11= h)6x(@2-3) = i)-7x@3-6)=
(9+6)x(2-5)= k) 15 625= l)5x52 x50=

m) El mayor de cuatro hermanos tiene 17 afios y los otros tres tienen 3, 5 y 9 afios menos que aquel, respecti-
vamente. ¢ Cuanto sumaran las edades de los cuatro hermanos dentro de 8 afios?

Para la evaluacion

Desarrolle situaciones de problemas que para su solucion requieran la aplicacién de un conjunto de ideas matematicas.

Compare estas propuestas: Si Josefina tiene tres cromos y regala dos, ¢cuantos conserva? vs. Si Josefina tie-
ne tres cromos y Marcela tiene siete, ¢ cuantos cromos mas tiene Marcela?

No debe eludir la diferencia entre las dos situaciones, aplicando el procedimiento de la sustraccién, con el fin
de encontrar la respuesta correcta.

Proponga problemas a partir del conjunto Z ={... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3,...}. Asi:

Un andinista va a escalar una montafa. Para saber qué condiciones climaticas tendra en su ascenso, mira el
cuadro del prondstico para la zona. ;Qué dia sera el mas indicado para subir? ;Qué dia habra una mayor dife-
rencia de temperatura? Pida justificar las respuestas.

Temperatura Hoy Jueves Viernes Sabado Domingo
Minima 1° -1° -2° 2° 3°
Maxima 9° 11° 10° 12° 8°
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Recomendaciones para docentes Seccion para uso exclusivo del educador

La ley de signos

Si se multiplican dos numeros enteros: el resultado es un entero positivo mientras los dos posean el
mismo signo; en cambio, si los enteros son de diferente signo, el resultado es un entero negativo.| X a | -a
Expliguemos la ley mediante una tabla, donde a, b € 7Z*:

ab | -ab

La misma ley de signos se aplica a la division, siempre que esté definida en los enteros. Ademas, debe
recordar que la ley de signos Unicamente se aplica a operaciones, no a los signos de manera aislada.

Los signos de agrupacion

Es usual encontrar signos de agrupacion al resolver operaciones combinadas. Estos son:

() = Paréntesis curvos. [ ] = Paréntesis rectos o corchete.

{}=Llaves — = Vinculo o barra.

Estos se emplean para indicar que las expresiones contenidas en ellos deben considerarse como un todo. Los corche-

tes, llaves y vinculos tienen la misma significacion que los paréntesis.

|J°| Buen VIivir: Educacién parala salud

Puede aprovechar la entrada del modulo para explicar la importancia de una salud integral y para mostrar
como los numeros enteros estan presentes en la vida diaria en diversas situaciones.

1. Trabaje con la lectura de termémetros ambientales y clinicos.

2. Determine las temperaturas ambientales durante una semana y establezca las diferencias en las percepcio-
nes de frio, calor.

. Hable sobre las principales enfermedades que se presentan cuando existen cambios bruscos de temperatura.
. Ensefie a sus estudiantes la forma correcta de tomar la temperatura corporal.
. Establezca los valores no normales y que son signos de enfermedad.

o O bW

. Fotocopie este articulo y entréguelo a sus alumnos/as, realizar la lectura del mismo y establecer compromi-
sos para mantenerse sano y cumplirlos. Evaluar al término del médulo el avance o retroceso.

Para vivir saludablemente

Siempre es bueno recordar cuales son los puntos basicos a tener en cuenta para que nuestra salud sea lo mas optima posible.
Aunque todos somos vulnerables, si cuidamos al maximo nuestro cuerpo, tanto por dentro como por fuera, y mantenemos una
mentalidad positiva, seguro gozaremos de mejor salud. Recordemos cuales son estas reglas basicas para un buen vivir:

1. Tu dieta diaria debe ser lo més variada posible. En especial, aseglrate que contenga proteinas, frutas y verduras, cerea-
les y legumbres.

2. Los lacteos también son esenciales por el calcio, opta por variedades desnatadas o semidesnatadas.

3. Recuerda: las grasas no deberian superar el 30 al 35 por ciento de las calorias totales ingeridas; las grasas saturadas,
por su parte, no deben superar el 10 por ciento del total de los lipidos, como el aceite de oliva.

4. Otro punto a considerar: consume alimentos ricos en &acidos grasos omega 3 (pescados azules, salmén, trucha y frutos
secos como las nueces, entre otros).

. Con respecto al consumo de proteinas, también debe ser moderado (busca otras fuentes ademas de la carne).
. Consume, dentro de lo posible, mas pescados y carnes blancas (en lugar de carnes rojas).

. Bebe suficiente agua al dia (al menos, de 1,5 a 2 litros).

0 N O O

. Realiza actividad fisica diariamente. En este punto, recuerda que vayas o no vayas al gimnasio, o practiques o no algun
deporte en especial, necesario es, cuanto menos, caminar (con una media hora diaria ya estaras sumando puntos para
tu salud cardiovascular).

9. No bebas alcohol y no fumes.
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| Adaptado de http://www.vitadelia.com/alimentacion-y-nutricion
|
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Refuel"ZO Suma y resta de numeros enteros 1
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Veamos como se efectia la suma de nimeros enteros. Observa cémo procedemos para resolver la siguiente
suma.

(+25) + (-12) + (-5) + (+13)
— Sumamos los términos positivos: 25 + 13 = 38
— Sumamos los términos negativos: (-12) + (-5) = -17
Valor absoluto de positivos: 38| = 38
Valor absoluto de negativos: |-17| =17
38 >17
— Hallamos la diferencia entre las sumas de los valores absolutos anteriores: 38 - 17 = 21

— Al resultado anteponemos el signo correspondiente al de la suma parcial de mayor valor absoluto; en este
caso, positivo, por tanto:

(+25) + (=12) + (=5) + (+13) = +21.
1. Sigue los pasos anteriores para calcular las siguientes sumas.

a) (-34) + (+28) + (+14) + (-23)

b) (+18) + (+83) + (-42) + (-15) + (+21)

C) (-27) + (+45) + (-12) + (-24)

Veamos cémo se efectla la resta de nimeros enteros. Observa como procedemos para resolver la siguiente
resta, y recuerda para ello que restar un nimero entero es equivalente a sumar su opuesto.

Opuesto
(-12) = (-5) = (-12) + (+5) = -7

Si aparecen combinadas sumas y restas, transformamos previamente las restas en sumas. Observa:
Opuesto

]

(+5) + (-7) = (+23) + (-12) = (+5) + (-7) + (-23) + (-12) =
|

= (+5) + (-42) = -37

2. Efectia las siguientes operaciones.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

a) (+34) - (-13) + (-8) - (-21) d) (-16) + (-21) - (-43) + (-61)
b) (-36) + (-42) - (-56) + (+29) e) (-24) - (+38) + (-61) + (+15) - (-128) + (-192)
©) (+67) - (-12) + (-25) + (+14) f) (-18) + (-83) + (42) + (15) + (-21)

—
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2 RefueI‘ZO Multiplicacién y divisién de numeros enteros

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

-
N

[\ (018 0] o T (=N CUISO: e Fecha: ..o,

Veamos cémo se efectlia la multiplicacién de nameros enteros. Para ello deberas recordar la ley de los signos
para la multiplicacion.

Ley de signos

— % [+1] -1
Si se multiplican o dividen
dos numeros enteros, el re-
sultado es positivo mientras +1 +1 _1
los dos posean el mismo
signo. En cambio, si tienen

signos diferentes entre si, el _ _
resultado serd negativo. 1 1 +1
Observa como procedemos para resolver la siguiente multiplicacion: (+25) x (-3)
— Multiplicamos los numeros prescindiendo del signo: 25 x 3 =75
— Determinamos los signos, segun la ley de signos para la multiplicacion.
(+25) x (-3) = -75
1. Sigue los pasos anteriores para calcular los siguientes productos.
a) (+34) x (-6) c) (-15) x (-9) e) (+25) x (-4)
b) (-4) x (+36) d) (+54) x (+12) f) (-32) x (+3)

Veamos como se aplica la ley de signos en la division de nimeros enteros. Para ello recuerda que debe estar
definda la division, puesto que no toda divisidon entre enteros es un entero.

SO FER

+1]+1 ] -1

1 [ -1 | +1

Observa como procedemos para resolver la siguiente divisién: (-48) + (+4)
— Dividimos los nimeros prescindiendo del signo: 48 = 4 = 12

— Colocamos los signos segun la regla de los signos para la division: (=) + (+) = ()

(-48) + (+4) = -12

2. Sigue los pasos anteriores para calcular las siguientes divisiones.
a) (+36) = (~6) c) (-18) = (-9) e) (+24) = (-4)
b) (=36) = (+4) d) (+54) + (+2) f) (-33) + (+3)



Ficha de evaluacion 1
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1. Escribe, mediante numeros enteros, cada una de las siguientes situaciones y a continuacion halla el valor
absoluto del nUmero entero obtenido.

Numero entero Valor absoluto

La temperatura es de 5 °C bajo cero.

Hace 10 afos.

He subido 2 pisos.

He ganado 6 délares.

3 m por debajo del nivel del mar.

2. Indica el valor de los numeros representados por A, B,
C y D para cada uno de los siguientes casos. — o+ttt tttto—)

a)A=0 b)B =2 C=7 d)D=0

3. a) Escribe todos los numeros enteros comprendidos entre -3 y 4.
b) Escribe cinco numeros enteros mayores que —4.

c) Ordena de menor a mayor los siguientes numeros enteros: +3, —50, -3, +20, 0.

d) Completa:
El mayor de dos numeros enteros positivos es el que tiene ................ valor absoluto. El mayor de dos nume-
ros enteros negativos es el que tiene ............... valor absoluto.

4. Resuelve las siguientes operaciones. Suprime previamente los paréntesis innecesarios.
a) (-3) + (-4) c) (-3) + (+4) e) (-5) - (-10)
b) (-13) - (+4) d) (=3) + [(+3 = (-2)) + (-4)] - (-4) ) (3)+[-5+3-(3+4)]+(-3)

5. Efectia las siguientes operaciones. Suprime previamente los paréntesis innecesarios.

a) (-3) x (-2) x (-10) b) (1) x (+14) x (-5) C) (-25) = (-5) d) (-60) + (+15)

— Completa:
Para multiplicar dos nimeros enteros se multiplican los ... cccoeeee..cc. de los factores y se pone el sigho
dado por la regla de ..o o Para hallar el cociente exacto de dos nimeros enteros se dividen
SUS oo e y s€ pone el SIGNO dadO PO ... woireeeeiiiis e eseeeneeeeeies seereeeeeeensss

6. Si un submarino se encuentra a una profundidad de 215 m bajo el nivel del mar y desciende hasta una pro-
fundidad de 465 m por debajo del nivel del mar, jcuantos metros ha descendido?

7. Resuelve las siguientes operaciones.
a) (-2)° b) -5* c) /3249

8. Encuentra los siguientes tres nUmeros que corresponden a los términos de la sucesion.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

-18; -16; —14; -12; -10; ..

-
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Modulo

Ficha de evaluacion
' Solucionario

1. Numero entero Valor absoluto
La temperatura es de 5 °C bajo cero. -5 5
Hace 10 afios. -10 10
He subido 2 pisos. +2 2
He ganado 6 ddlares. +6 6
3 m por debajo del nivel del mar. -3 3

2. a)A=0,B=6,C=13yD=18
b) A=—6,B=0,C=7yD=12
c) A=-13,B=-7,C=0yD=5
d) A=-18,B=-12,C=-5yD=0

3. a -2,-1,0,1,2y3
b) Respuesta sugerida: -3, -2, -1,0y 1
c) 50<-3<0<+3<+20

d) mayor; menor.

4. a) (3)+(4)=-3-4=-7
b) (-13) - (+4) =13 -4 =17

c) (3)+(H+4)=-83+4=1
d )+ [+3-(-2)+(-4)]-(-4)=-3+B+2-4)+4=2
e) (-5 -(-10)=-5+10=5

)

) ((3)+[-5+3-(-83+4)]+(-3)=-3+(-5+3+3-4)-3=-9
5. a) (3 x(-2)x(-10)=-3x(-2) x (-10)=-60

b) (1) x (+14) x (-5)=-1x14 x (-5) =70

C) (-25) + (-5)=-25 + (-5) =

d) (-60) + (+15)=-60 + 15=—-4

— valores absolutos, los signos, valores absolutos, la regla de los signos

6. -215-(-465) =250. Por tanto, el submarino ha descendido 250 m.
7. a) 64;b)-625; c) 57.
8. a) -8;-6;-4.

Puede Necesita
. . . continuar | refuerzo
ﬂ Indicadores esenciales de evaluacion % de alumnos/as

e Opera con las cuatro operaciones basicas en el conjunto de nimeros enteros.

e Compara y ordena nimeros enteros.

¢ Aplica correctamente los algoritmos de suma, resta, multiplicacion y division de numeros enteros.

e Calcula potencias de base entera y exponente natural.

e Calcula raices con radicando entero.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

e Efectla correctamente sumas y restas combinadas de numeros enteros, aplicando correctamen-
te las reglas de prioridad y haciendo un uso adecuado de signos y paréntesis.

¢ Valora la utilizacion de los niUmeros enteros en diversas situaciones de la vida cotidiana.

—h
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Modulo

Blogues: Numérico. Relaciones y funciones

Numeros fraccionarios

Objetivo del médulo

o

e Operar con numeros fraccionarios, a través de la aplicacion de reglas y propiedades de las operaciones
basicas para aplicarlos en diversas situaciones de la vida cotidiana.

Destrezas con criterios de desempeno

_______

Relacionada con la DCD: Resolver operaciones combinadas de adicién,

_______

e | eer y escribir nimeros racionales fraccionarios.
e Ordenar y comparar niUmeros racionales fraccionarios.

e Resolver operaciones combinadas de adicidn, sustracciéon, multiplicacion y division exacta con numeros
racionales.

e Simplificar expresiones de numeros racionales con aplicacion de reglas de potenciacion y radicacion.
e \alorar y respetar las estrategias y soluciones a problemas numéricos distintas de las propias.

e Generar sucesiones con multiplicacion y division.

Estrategias metodolégicas

________________________________________________________________________________________________

sustraccion, multiplicacion y division exacta |
con numeros racionales. ;

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

e Recuerde que un numero natural es cualquiera de los numeros 0, 1, 2, 3... que se pueden usar para
contar elementos o cosas. Los nimeros enteros son del tipo: -59, -3, 0, 1, 5, 78, 34 567, etc., es decir,
los naturales y sus opuestos (negativos).

e NUmero racional es todo aquel que puede ser expresado como resultado de la division de dos nimeros
enteros, considerando que el dividendo no puede ser cero por no estar definida su division.

¢ Revise los prerrequisitos al comienzo del modulo.

¢ Al iniciar el estudio de las fracciones es conveniente que tenga presente la necesidad de dividir la uni-
dad en partes iguales e insista que una fraccion no tiene ningun significado si no se aplica a una unidad
dada. Para ello proponga la realizacion de las siguientes actividades complementarias:

1. Dibuja tres rectangulos iguales, dividelos en dos partes iguales de distintas maneras y compara la me-
dida de estas partes.

2. Divide distintas figuras planas en un mismo nimero de partes iguales.

¢ Recapitule el concepto de fraccion a partir de situaciones proximas a la realidad y haga notoria la insufi-
ciencia de los numeros enteros para expresar algunas cantidades.

¢ Realice la evaluacion diagnéstica, adicione ejercicios de colorear partes fraccionarias, para fijar conoci-
miento e impartir los conceptos referentes al médulo en estudio.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Aplique la amplificacion (multiplicar el numerador y denominador por un mismo numero) y simplificacion (divi-
dir la fraccion, manteniendo su proporcionalidad) de fracciones, para que dadas dos fracciones heterogéneas
se encuentren dos fracciones homogéneas equivalentes a las primeras.

e Siempre que se amplifica una fraccion, se obtendra una fraccion equivalente; es decir, fracciones que repre-
sentan la misma cantidad. Por ejemplo: 1 _ 2 3 _ 4
5 10 15 20

e Cada vez que se simplifique una fraccion se puede (debe) llegar hasta la fraccion irreductible, es decir, aquella
que no se puede “simplificar” mas. Por ejemplo: 25 5 1

100 20 4

e Comience con la adicién y sustraccion de fracciones homogéneas, luego con fracciones heterogéneas. Para
sumar (o restar) dos fracciones, éstas deben ser homogéneas, la fraccion resultado se obtiene sumando (o
restando) los numeradores y manteniendo el mismo denominador. En caso de ser fracciones heterogéneas,
primero se debe encontrar fracciones equivalentes a ellas que sean homogéneas y posteriormente se operan
como homogéneas. 1 1 1 6 4 3 6+4-3 7

23 4 12 12 127 12 12

e Para multiplicar fracciones se operan los numeradores entre si y los denominadores entre si. En el caso de la
division se aplica su algoritmo, que indica que debe operarse el producto del dividendo por el inverso del divisor.

Para la aplicaciéon del conocimiento

¢ Pida a sus estudiantes realizar la siguiente actividad grupal:

1. Corten Y2 de una hoja A4 de cartulina verde; % de una hoja de cartulina celeste; 34, de una hoja de cartuli-
na roja. Corten de una hoja de cartulina amarilla estas cantidades %5 , 3%, , 1 .

2. Sumen esas cantidades y calculen qué parte de la hoja de papel es la suma.
3. Tomen la mitad de cada cantidad y encuentren qué parte es de la hoja original.
4. Hagan lo mismo para el doble de cada parte cortada.

5. Corten en dos partes iguales un pedazo de papel bond de 10 cm de lado. Partan uno de los medios en dos
partes iguales. Vuelvan a dividir uno de los medios en dos partes iguales. Otra vez, vuelvan a segmentar uno
de los medios en dos partes iguales. Calculen qué parte es, del papel original, el pedacito mas pequefio.

6. Consigan una jarra con medidas y agua para medir ¥z litro, % litro, 14litro y todas las fracciones que les sea
posible.

7. Corten una tira de papel de 1 metro de largo y, por plegado, calculen estas fracciones de metro: V2, 5, V4, Vs, ,
¥4
Y 78 .

ﬁ Para la evaluacion

e Proponga el problema de la seccién Practica de la pagina 59. Con este puede verificar si los estudiantes com-
prenden el enunciado y obtienen el resultado correcto.

* En un pozo hay 60 000 m® de agua. Esta semana se observé que habia disminuido a la mitad, la siguiente se-
mana la mitad de lo anterior y asi sucesivamente. ;Qué cantidad de agua contendra el pozo la sexta semana?

Inicio 1 2 3 4 5 6
60 000 30 000 15000 7 500 3750 1875 937,5

¢ De la pagina 61 del texto del estudiante, use los ejercicios 78, 80, 81 y 82 para realizar pruebas de evaluacion.
¢ Realice operaciones con numeros fraccionarios, incluyendo operaciones combinadas.

e Considere la actividad 95 planteada en el texto del estudiante. Observe la participacion de los diferentes gru-
pos en el juego y determine qué estudiantes tienen dificultad en realizarlo.



_______

Relacionada con la DCD: Simplificar expresiones de nimeros racionales

_______

________________________________________________________________________________________________

con aplicacion de reglas de potenciacion y ra-
dicacion. ;

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

e El algoritmo para la multiplicacion de fracciones es el siguiente:
1. Multiplique los numeradores de las fracciones entre si.
2. Multiplique los denominadores de las fracciones entre si.

3. El resultado tiene por numerador al producto de los numeradores y por denominador al producto de
los denominadores.

4. L a fraccion resultado debe ser simplicada, en caso de ser posible.

e Es recomendable simplificar a las fracciones factores antes de operar, considerando los numeradores y
denominadores que no sean primos entre si.

Para la construccion del conocimiento

I
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|

e Observar la representacién de dos fracciones para inferir el concepto de fraccion equivalente.
Comprobar que cumplen la propiedad fundamental de las fracciones equivalentes.

¢ Analizar el procedimiento para obtener fracciones equivalentes a una dada y, en particular, para obtener
su fraccion irreducible.

» Con los estudiantes, revise las paginas 54 y 55 y explique las reglas que se dan en el caso de la multipli-
cacion de potencias de la misma base, divisidon de potencias de la misma base, potencia de un produc-
to, potencia de una potencia, potencia de exponente 1 y potencia de exponente cero.

Propiedades

1. Potencias de igual base
a) a. Cuando se multiplican potencias de igual base, se mantiene la base y se suman los exponentes.

-2

b) Cuando se dividen potencias de igual base, se mantiene la base y se restan los exponentes.

()3

2. Siuna potencia esta elevada a otra potencia, se mantiene la base y se multiplican los exponentes.

(3)-(5)7)-(5 - %

Radicacion de numeros racionales:

¢ Para extraer la raiz de un numero racional (radicando), buscamos el nimero que elevado al indice dé por
resultado el radicando, si el nimero existe.

si_i OI’UeE?’_i
o7 3 " 3) T 27

e Es importante recordar que en el numero racional se extrae la raiz del numerador y la del denominador
por separado. 3[ o7 43/—27 3

4 \ga 4
* En caso de que el indice sea par, el radicando debe ser mayor o igual a cero, no hay raices de indice
par y radicando negativo.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Para la aplicacion del conocimiento

R

¢ Realizar las actividades 52 y 53 propuestas en el texto del alumno.

¢ Proponer nuevos ejercicios que favorezcan la memorizacién de las potencias y raices de los primeros
veinte numeros.

e Segun el avance de los discentes, el grado de dificultad de
los ejercicios serda mayor. Asi que al final puedan resolver
ejercicios como el planteado a mano derecha.

e Solicite a los estudiantes que lleven un registro de control de
su programa favorito para demostrar como se uso el tiempo
durante la emisién del mismo. Tomar el tiempo en segundos.

a) ¢ Cuantos segundos del programa se dedicaron a publicidad?

b) ¢Qué fraccion del programa se dedicé a anuncios?

c) ¢Qué fraccioén se dedicé a otros? ;Cuales fueron?

d) Si el programa es diario, ¢qué tiempo se dedica a los comerciales, en una semana?

e) ;Qué patrones observas en la cantidad de tiempo dedicado a anuncios en los programas de television
que ves?

Para la evaluacion

e Solicite a sus alumnos/as escribir en forma de fraccion una serie de expresiones cotidianas tales como:
“Tomé una cuarta parte de mis ahorros que eran 120”7, “comi una porcién del pastel de manzana que
estaba dividido en 9 partes...

e Aproveche la actividad anterior para comentar acerca del uso de las fracciones en el lenguaje cotidiano
para comprobar si el alumno/a valora la utilidad del lenguaje numérico.

¢ Plantee la siguiente situacion problema:

Un alumno de 8.° de EGB resolvio los siguientes ejercicios. Revisa si estan correctamente resueltos, de
ser asi marcalos con V, caso contrario con una X.

a) 253 x 253 = 1 b) 3 273216 = 12 g3, 8.3
4

e Dado un grupo de fracciones, identifica las irreducibles, las equivalentes, los numeros mixtos y fracciones
iguales a la unidad. Recuerda sus definiciones.

Fraccion irreducible: fraccion que no puede ser simplificada; en otras palabras, cuando su numerador y su
denominador son primos entre si, es decir, su maximo comun divisor es 1.

Fracciones equivalentes: tienen el mismo valor, aunque parezcan diferentes.
Numero mixto: integrado por un nimero natural y una fraccién propia.

Fraccion igual a la unidad: en las que el numerador es igual al denominador.

e Pida a sus estudiantes que expongan y argumenten la solucién y los problemas surgidos en la misma.

e Utilice los ejemplos que aparecen a lo largo del moédulo para verificar la comprension de estos conceptos.
Una vez que lo haya logrado plantee nuevas actividades mas complejas.

2 |c.[2 1 1Y 2 1 2 1 1,01
5.[57(1 +l) 3(5 1]]- [3 Q]HE(3 1]1:|-.‘[(2 1].22]
e | os alumnos/as pueden trabajar en grupo y después de exponer la solucion hablar sobre las complica-

ciones surgidas en su resolucion. Para facilitar esta sugerencia y la comprensién de las operaciones asi
como la deteccion de posibles errores, se pueden construir dominds sobre operaciones con fracciones.



Recomendaciones para docentes Seccién para uso exclusivo del educador

Raiz cuadrada

Para el tratamiento de la raiz cuadrada es importante recalcar lo siguiente:

Sea b un numero real positivo o cero, su raiz cuadrada entera (si existe), es el nUmero entero positivo a o cero, tal

que el cuadrado de a sea b. Vb =asiysolosi:a’=b;cona, beZ*

a) V4 =2 b) V@ =4 =2 o) V(2r=vVa=2

d —\4=-2 e) V-4 , no tiene raiz cuadrada en los enteros.

Recuerde que es un error afirmar que \/ 4 es2y-2.

IJOI Buen Vivir: educacién ambiental y recursos naturales

En la entrada del modulo y en los ejemplos 1 y 2 de la pagina 41, usted puede tratar temas como tipos de
energias, clasificacion de residuos y reciclaje. Adicionalmente, la entrada permite reflexionar sobre el uso racio-
nal de la energia.

En la seccién de Como resolver problemas (pagina 56) se hace referencia a la energia y sus diferentes fuentes.
Aproveche para hablar con los estudiantes sobre la situacion actual de la central nuclear japonesa de Fukushima.
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' La central, necesita medio afio mas para llevar la nuclear a "parada fria". Los evacuados por la radiacion si-
i guen sin fecha de regreso al hogar. La central ha dafiado el turismo, las exportaciones, el sistema eléctrico ja-
i ponés, la imagen del pais y sus relaciones internacionales. Un mes después del accidente la solucién no esta
i cerca, es "una crisis multidimensional con un alcance sin precedentes”. Cuando el 11 de marzo el terremoto
i dejo sin suministro eléctrico a la refrigeracion el problema se intensificé. Un mes después, tres reactores han
. sufrido explosiones de hidrégeno y se encuentra con el problema para refrigerar los reactores, para ello intro-
" duce agua que luego se escapa al exterior en forma de vertido radiactivo. Hay decenas de miles de desplaza-
' dos por la radiacion, los nifios no salen al patio en las escuelas o han sido enviados lejos con familiares y los
i agricultores y ganaderos de toda la prefectura de Fukushima encuentran dificultades para vender sus produc-
| tos. Los maximos directivos han explicado un plan que tiene dos fases: la primera, de unos tres meses, intenta
' reducir al minimo el vertido radiactivo. La segunda, de entre tres y seis meses, en llevar a parada fria los reac-
i tores, cuando no hay posibilidad de que se funda el nucleo.
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(http://noticias-ambientales-internacionales.blogspot.com/2011/04/la-crisis-de-fukushima-se-eterniza.html).
¢ Como se desmantelaria la central de Fukushima?

e A estas alturas no esta claro cual sera la opcién que se tome en Fukushima.

e L as opciones mas baratas cargan de responsabilidad a futuras generaciones.

Plantee las siguientes preguntas:

¢ ;Cudles son los potenciales peligros para nuestro pais, en este afio, durante los préximos cinco?
e ; Como podemos contrarrestar los efectos?

e ; Cual debe ser la actitud de todos los ecuatorianos ante el consumo que tenemos de energia eléctrica, com-
bustibles de los vehiculos?

Finalmente, motive a sus alumnos/as para que escriban un compromiso de cémo ahorrar energia y llevarlo a
cabo durante todo el afio lectivo. Simese a la iniciativa y haga un seguimiento permanente de los compromi-
sos logrados.

Bibliografia

e http://www.vitutor.net/2/3/5.html

e http://el-profesor.8m.com/teoria_de_racionales.htm

e http://www.eduteca.cl/images/pdf/8/mat/D12.pdf

e http://www.matematicaclara.com/%C2 % BFpor-que-y-como-ensenar-fracciones/

* PARRA, C. y SAIZ, |., Didactica de las matematicas, aportes y reflexiones, Paidos, Buenos Aires, 2008.
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1 RefueI‘ZO Representacion de fracciones y fraccion de un nimero

[\ (018 0] o T (=N CUISO: e

Recuerda que toda fraccion consta de dos términos:

!

a Numerador
b — Denominador

¢ El denominador indica el nimero de partes iguales en que se ha dividido la unidad.

¢ El numerador expresa las partes que hemos tomado.

1. Observa y completa la siguiente tabla.

Fecha: ..o,

Numerador Denominador Fraccion Gréfica
1 8 X
8
3
6
7 8
Observa el procedimiento que seguimos para calcular la fraccion de un nimero.
2 2
5 de210=a = 210 + 5 =42 ;42 x 2 = 84; luego tenemos que 84 es los gde 210.
2. Utiliza el procedimiento anterior para calcular:
id10 bid 50 id100 did 28
a)5e= ....... )10e= ....... c)se= ....... )7e= .......

Observa ahora cémo procedemos para calcular un nimero del que conocemos una de sus fracciones.

2
5

2
= dea=40 = 40 + 2 =20; 20 x 5 = 100; luego tenemos que 40 es los — de 100.

S

3. Utiliza el procedimiento anterior para calcular el término que falta.

2 3 4

a) 7 de.. =30 b) 10 de ... =45 c) = de... =24

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Refuel"ZO Operaciones con fracciones 2

NOMDIE: ... CUIrSO: oo Fecha: ...
1. Efectua graficamente las siguientes operaciones y escribe la fraccion resultante.
1 2

—

C) <§§§> + <§§;>
s v 1= ] - -]

. . - 2 4
Recordemos ahora como se debe proceder cuando los denominadores son distintos. ? + E =

Sy
&
R

— Reducimos las fracciones a minimo comun denominador, y para ello calculamos el m.c.m. de los denominadores.
m.c.m. 3y 5) =15

— Dividimos el valor del m.c.m. por el denominador de la primera fraccién y multiplicamos el resultado por su nu-
merador. 15 +3=5 ; 5x2=

— Dividimos el valor del m.c.m. por el denominador de la segunda fraccion y multiplicamos el resultado por su
numerador. 15+5=3 ; 3x 4E,12

— Sumamos las fracciones obtenidas. 2 4 & 29
3 5 15 15 15

Analogamente, para restar fracciones con diferente denominador debemos reducir previamente las fracciones al
comun denominador. Observa:

m.c.m. (7 y 3) = 21

21:7-3; 3x5=(15) 3—3=@—@=i
21+3=7; 7><2=

2. Sigue los pasos anteriores para resolver las operaciones que te proponemos a continuacion.

a) 24_2 b) 2_;,_2_’_1 C)i_l
7 5 7 8 11 13 7 g
1 11 4 1 s
Q)+ o -+ o+ :
3 4 9 5 8 7 3 5
5 3 3 4 1 3 1 1 2
£ 42 w02 4——=+|1-— —+—+2|+|83-1= 5
95+ 25 %% ( 5] ')( 2 E

N
g



Modulo

Ficha de evaluacion

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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6.

Sustituye las palabras en cursiva por una expresiéon numérica.

a) Media hora.

b) Las tres cuartas partes de un iceberg estan sumergidas en agua.

c) Los mares y los océanos forman aproximadamente siete décimos de la superficie del planeta.
d) Un mes es la doceava parte de un afno.

e) Un cuatrimestre es la tercera parte de un afo.

Escribe qué fraccion representan:

a) 45 minutos de una hora c) 2 dias de una semana
3
b)3+7 d) 2—
5
Completa:
2
a)gde1000es ....... c)?de55e311
2 2
b) E de ... es 600 d) =/ deb50es5
Identifica en las siguientes fracciones:
8 .2 4 ,1 1.7
1212 6 3 47
a) Una fraccion irreducible. C) Un nimero mixto.
b) Un par de fracciones equivalentes. d) Una fraccién igual a la unidad.

— Escribe, ordenadas de menor a mayor, las fracciones anteriores.

Efectua las siguientes operaciones simplificando el resultado siempre que sea posible.

a)§+£+i d)i+2

9 9 9 5
b)£+l e)ix g_l
3 4 7 5 5
0)3_14_3 f)£+ix3
9 &5 4 3 4 5

Alicia tiene una bolsa de caramelos. Ella se queda con la mitad. Regala a Oscar, su mejor amigo, la mitad de la

otra mitad; a su comparfiera Raquel le da E de los que le quedan, y a su hermano pequefio le da los restantes.

Si su hermano ha recibido 4 caramelos, ¢ cuantos les han correspondido a Alicia, a Oscar y a Raquel? ¢ Cuéntos
caramelos habia en total? Elabora un esquema.

Encuentra los tres siguientes términos de la suce- 8. Efectua:
sion y el nUmero que los relaciona.



Ficha de evaluacion

Solucionario

1 3 7 1 1
1. a—;b)—;0)—;d)—;e)—.
)2 )4 )10 )12 )3
3 3 2 13
2. a—;b)—;c)—;d)—.
)4 )7 )7 )5

3. a)400; b) 1800; ¢) 1; d) 20.

1 8 4 1 7
4 126 3 7
2 1 4 7 1
——<—<—=—< —<2—
12 4 12 6 7 3
2 11 19 2 4 49
a)—;b)—;¢c) —;d) —; ) —; ) —.
S )3 )12 )30 )5 )35 )60
6. 1 :1 1 1 + + {
B 2%27% | 0-F-+-b)=
Feeu-g-Hopy

% de x =4 = x = 24. En total habia 24 caramelos.

A Alicia le han correspondido 12 caramelos, a Oscar 6 y a Raquel 2.

Indicadores esenciales de evaluacion

Puede Necesita
continuar | refuerzo
% de alumnos/as

e Opera con las cuatro operaciones basicas en el conjunto de los nimeros fraccionarios.

e Simplifica expresiones de enteros negativos y nimeros fraccionarios con el uso de operaciones
basicas y de las reglas de potenciacién y radicacién.

e Utiliza variables para expresar enunciados simples en lenguaje matematico.

e Calcula la fraccion de una cantidad y calcular, de una cantidad conocida, una fraccion de ésta.

¢ Obtiene fracciones equivalentes, simplificar fracciones y obtiene la fraccion irreducible de una dada.

¢ Reduce fracciones a comun denominador.

e Compara y ordena fracciones con igual o distinto numerador y denominador.

* Suma y resta fracciones con igual y distinto denominador, multiplicar un nimero natural por una
fracciéon y multiplicar y dividir fracciones.

e Calcula la fraccion de una fraccion.

e Efectla correctamente operaciones combinadas con fracciones, aplicando correctamente las re-
glas de prioridad y haciendo un uso adecuado de signos y paréntesis.

¢ Resuelve correctamente problemas en los que se deban aplicar célculos de nimeros fraccionarios.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Modulo Blogues: Numérico. Relaciones y funciones. Geométrico

Numeros decimales. Volumenes de prismas
y cilindros

S

Objetivos del médulo

e Operar con numeros decimales a través de la simplificacion de expresiones para resolver problemas
matematicos.

e |dentificar cuerpos geométricos y hallar el volumen de prismas y cilindros mediante la deduccién y apli-
cacion de formulas para plantear comprender y analizar el mundo fisico que nos rodea.

e Generar sucesiones con operaciones combinadas mediante la aplicacion de férmulas para desarrollar
procesos de razonamiento l6gico.

Destrezas con criterios de desempeno

r

e |eer y escribir nUmeros decimales positivos.

e Ordenar y comparar numeros decimales positivos.

e Simplificar expresiones de nimeros decimales positivos con aplicacion de reglas de potenciacion y radica-
cion.

e Operar con numeros decimales valorando la necesidad de resultados exactos o aproximados.

¢ Deducir o aplicar las férmulas para el calculo del volumen de prismas y cilindros.

¢ Resolver situaciones cotidianas mediante el calculo de porcentajes.

e Generar sucesiones con operaciones combinadas.

______ Estrategias metodolégicas

_______

Relacionada con la DCD: peducir o aplicar las férmulas para el calculo

_______

________________________________________________________________________________________________

del volumen de prismas y cilindros.

________________________________________________________________________________________________

Para la activacidén de conocimientos previos

e Previamente a la definicién de volumen, seria conveniente trabajar con los alumnos la percepcién del con-
cepto de volumen mediante experiencias del tipo: coger cajas vacias o recipientes diversos y proponer que
pasen las manos por dentro; presentar cuerpos de la misma forma y tamano, de diferentes texturas o colores
y pedir que los palpen, etc.

e Los alumnos deben saber que el valor obtenido de una medida depende de la unidad que se ha tomado.
Para ello, el profesor/a puede proponer la construccién de dos ortoedros de las mismas dimensiones: uno
formado por seis cubos y el otro por cuarenta y ocho cubos de tamafio diferente.

e Para que comprueben la necesidad de utilizar una unidad de medida adecuada segun el volumen que quie-
ran medir, puede resultar interesante pedirles que efectlen la estimacion de los volimenes de algunos cuer-
pos cuyas medidas sean dificiles de expresar en metros cubicos (estimacién del volumen de una hormiga, de
una punta de aguja de cabeza, del planeta Tierra, de un edificio...).

e Para comprender mejor como se obtiene la formula del volumen de un prisma, puede proponerse la construc-
cion de uno similar al que aparece en el libro del alumno (pag. 197) con cubos de 1 cm de arista.



e Seria conveniente mostrar la necesidad practica de calcular volimenes de forma aproximada, basandose en
situaciones reales (calculo de la capacidad de un pantano, de un tanque de agua, etc.), € insistir que en la
vida real es mas probable que tengan que estimar volumenes en lugar de calcularlos exactamente (por falta
de datos, por irregularidad del cuerpo, por falta de precision en los procedimientos de medida, etc.).

¢ Finalmente, puede ser interesante conocer y practicar el principio de Cavalieri para generalizar las areas de
prismas y piramides, y utilizar recursos interactivos para mostrar a los alumnos su veracidad, como estos:
http://www.ies.co.jp/math/java/geo/cava/cava.html; http://kidslink.bo.cnr.it/fardiconto/cabrijava/geom3d/prin-
cipio_Cavalieri.htm

El principio de Cavalieri se refiere a una ley geométrica que enuncia la diferencia de volumen en dos cuerpos.

Si dos cuerpos tienen la misma altura y ademas tienen igual area en sus secciones planas
realizadas a una misma altura, poseen entonces igual volumen.

ﬁ Para la construccion del conocimiento

e No olvide establecer la diferencia entre volumen y capacidad, pues en muchas ocasiones los conceptos se
confunden y se usan como sinénimos. Se debe considerar los objetos que son susceptibles de ser medidos
respecto al volumen, entendido como el lugar que ocupa un cuerpo en el espacio, entonces cualquier objeto
tiene volumen, no importa si es tan delgado como una hoja de papel. La capacidad, en cambio, no es una
cualidad de ser medida para todos los objetos, solo para aquellos a los que llamamos recipientes, es decir,
en los cuales podemos introducir otros objetos o sustancias. Como ejemplos podemos nombrar a una pelota
de tenis, un cubo de Rubik, un adobe, estos tienen volumen pero no capacidad. Un vaso, una taza, una bote-
lla, una jarra son recipientes y también objetos: tienen capacidad y volumen.

e Constate la necesidad de transformar unas unidades en otras, para operar o comparar volumenes. La unidad
convencional de volumen es el metro cubico (m?). Un metro cubico es el volumen de un cubo que tiene 1 me-
tro de arista. Al igual que para el resto de las unidades estudiadas, existen multiplos y submultiplos del m2.

km? hm3 dam?® m3 dm?® cm? mm?

0,000 000 001 0,000 001 0,001 1 1000 1000000 (1000 000 000

e Obsérvese que las medidas de volumen aumentan y disminuyen de 1 000 en 1 000. Por lo tanto, para expre-
sar una cantidad en una unidad de orden inferior (0 submultiplo) se debe dividir por el multiplo de 1000 co-
rrespondiente, sin embargo, si se quiere expresar en una unidad de orden superior se lo debe multiplicar por
el multiplo de 1 000. La unidad de las medidas de capacidad es el litro.

ki hi di | di cl ml
kilolitro hectolitro decalitro litro decilitro centilitro mililitro

¢ Algunas de las equivalencias para tener en cuenta: 1 cm?® =1 ml; 1dm?® = 1 |; de esta manera,
1000cm®=1000ml=11I.

T
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
1
|
|
|
|
|

Para la aplicacion del conocimiento

¢ Solicite a los estudiantes que lleven recipientes con forma de prismas y piramides. También una jarra
con graduacioén. Indique que midan los objetos y hallen el volumen correspondiente. Luego deben lle-
narlos con agua, la cual sera medida en la jarra. Al final, confronten los resultados obtenidos, ¢ concuer-
dan o no? ¢Por qué?

ﬁ Para la evaluacion

e \erifique si sus alumnos resuelven las actividades planteadas en la autoevaluacién y coevaluacion.

¢ Pedirles que construyan prismas y piramides de diferentes tamafos, marcando en ellos los elementos consti-
tutivos y los valores de sus lados, areas y volimenes. Realicen una exposicion de los trabajos.

de la vida cotidiana; por ejemplo: ;Cual es el volumen de la piramide de Keops?, ¢cudl el volumen de la pira-
mide construida en las afueras de la torre Eiffel?.

¢ Plantee situaciones hipotéticas para la resolucion de problemas: ¢ cual sera el volumen de un edificio con for-

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
! . 7 a . e . . .
| e Resolver problemas aplicando el calculo de volumenes de prismas y piramides. Para esto, plantee situaciones
|
|
|
|
|
|
|
i
! . . . - , .
| ma de prisma? Las medidas variaran segun lo que usted crea conveniente.
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Relacionada con la DCD: Resolver situaciones cotidianas mediante el

_______

________________________________________________________________________________________________

calculo de porcentajes.

________________________________________________________________________________________________

Para la activacidon de conocimientos previos

e Pregunte a sus estudiantes sobre los siguientes aspectos: Qué es el impuesto al valor agregado? ¢Qué valor o
porcentaje tiene el IVA en el Ecuador? ;Como se determina adecuadamente el incremento (0 decremento) de
precios del consumidor? ;En qué es beneficioso que los almacenes hagan rebajas y remates de sus productos
y/0 mercaderias?

e El docente debe preparar la informacion adecuada para el tratamiento en el aula, tenga claro que el IVA es del 12%
en el Ecuador; que el incremento de costos se lo hace en porcentajes, con referencia mensual y anual, la informa-
cion al respecto la lleva el Banco Central y que las rebajas o descuentos en general se realizan en porcentajes.
Un descuento o rebaja puede estar ocultando una subida previa de precios, un remate en algunas veces trata de
evacuar productos que no tienen salida.

Para la construccion del conocimiento

e Explique, a sus alumnos/as, el procedimiento para hallar el porcentaje o tanto por ciento de una cantidad: a)
multiplicar el nimero por el porcentaje (por ejemplo, 87 x 68 = 5 916); b) dividir el resultado por 100. (Se des-
plaza la coma decimal dos lugares hacia la izquierda; por ejemplo, 5 916 +100 = 59,16); c) Redondear la
precision deseada (por ejemplo, 59,16 redondeado al niUmero entero mas préximo, es decir, 59).

e Pidales que observen en los ejemplos desarrollados los procedimientos para calcular la disminucién o el
aumento de una cantidad en un porcentaje dado. Algunos ejercicios propuestos: a) Si hoy han faltado a
clase, por enfermedad, el 20% de los 40 alumnos/as, ¢cuantos han asistido? ¢ Cuantos estudiantes han faltado? b)
De 500 mujeres encuestadas, 360 afirman que les gusta el futbol y el 15% lo practica. ¢Cuédl es el porcentaje de afi-
cionadas y cuantas juegan este deporte?

Para la aplicacién del conocimiento

¢ Dialogue con los estudiantes sobre la importancia de guardar las facturas de las compras que se realizan durante
todo el afio. Las mismas que si estan correctamente llenadas y son de productos que se consideren gastos per-
sonales serviran a los padres para los célculos de los impuestos.

e Sugiérales que ingresen a la pagina www.sri.gob.ec que pertenece al Servicio de Rentas Internas y que consigan
la informacién necesaria sobre los diferentes impuestos que se debe pagar, asi como las fechas maximas de can-
celacion. Al final, elaboraran un cuadro informativo.

e Deles las instrucciones necesarias para que durante un mes hagan los calculos necesarios sobre los valores de
impuestos de uno de sus padres, con el valor mensual y realicen una proyeccion para el pago del impuesto anual.

ﬁ Para la evaluacion

e Divida a los estudiantes en grupos de tres o cuatro. El primero preparara carteles con precios, ofertas y por-
centajes de descuentos de una feria. El segundo hara el papel de clientes que compararan precios, garantias,
revisaran las facturas, seran muy exigentes con lo que necesitan. El tercero actuara de vendedores, ofrecien-
do los productos y el cuarto grupo representara a los empleados del SRI que controlan que todo se cumpla
con normalidad. Observe la representacion y determine si algin alumno tiene dificultad en la comprension del
trabajo, de ser ese caso apoyar al trabajo.

Recomendaciones para docentes Seccién para uso exclusivo del educador

Sucesiones

Una sucesion es un conjunto de nimeros ordenados que se suceden siguiendo una regla de formacion. En estos ejemplos
usted puede completar sucesiones como las siguientes:

1,2,4,8, , 32, 64,
12,19, 26, , 40, 47, , 61,68, 75, 82, 89, ,103...
4,9,6, 11,8, ,10,15,12,17, , 19, 16, , 18.

Sucesion de Fibonacci

Una sucesion interesante es la de Fibonacciy se forma asi: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144...



1=l

La sucesion inicia con 0 y 1, y a partir de ahi cada elemento es la suma de los dos anteriores. A cada elemento
de esta sucesion se le llama nimero de Fibonacci. Se sugiere investigar la historia de esta sucesion.

Esta sucesion tiene numerosas aplicaciones en ciencias como la computacion, las matematicas y la teoria de juegos.

La regla: Una sucesion sigue una regla que indica coémo calcular el valor de cada término. Por ejemplo, en la su-
cesion 2, 4, 6, 8, ... se empieza por 2 y se salta 2 cada vez. Si quisiéramos calcular el centésimo término, prime-
ro debemos observar que la sucesion sube 2 cada vez, asi que la regla va a ser: "2 x n".

n Término Prueba

1 2 2n=2x1=2
2 4 2n=2x2=4
3 6 2n=2x3=6

Entonces, podemos calcular el término 100: 2 x 100 = 200.

Una sucesion se representa por a, = a(n), donde n € N —{0}. Esa representacién da la regla de formacion
de la misma. Para los numeros pares positivos, la regla de formacion esta dada por la expresion: a,= a(n)
=2n.

Buen Vivir: comunicacion e informacion

Puede aprovechar las actividades que hacen referencia a precios y descuentos para comentar algunos aspec-
tos relacionados con el derecho a la informacion de los consumidores y usuarios de bienes y servicios, asi
como a la obligacién de un consumo responsable.

Lea la siguiente lista de consejos al consumidor para que, al finalizar, el andlisis de cada uno, los estudiantes pue-
dan adoptar un compromiso para hacerse respetar como consumidores.

Consejos para el consumidor

. Pregunte todos los detalles relacionados con su compra.

. Compare precios, cantidad, calidad, garantia y servicios. No compre por marca.

. Verifique el estado del producto, mas si se trata de uno perecible.

. Asegurese de que le cumplan las ofertas prometidas.

. Lea el contrato. No firme si no lo ha entendido o tiene espacios en blanco.

. Exija la garantia por escrito y en espafiol. Guardela junto con la factura de compra.

N OO Ok~ ON =

. Aproveche las ventas especiales de articulos que necesite comprar o que sean de mucho consumo.
Recuerde que usted ahorra solamente si compra lo que necesita.

8. Cuidese de los anuncios enganosos. Todo anuncio deberia incluir la descripcién del articulo, el precio, el ta-
mafo y la cantidad.

9. Utilice la informacién que aparece en las etiquetas. Fijese en la fecha de expiracion, en el valor nutritivo de
los alimentos, en el certificado de Sanidad.

10. Investigue las ofertas y promociones publicadas en los medios de comunicacion social.
11. Compare el costo del crédito de los distintos planes de pago que ofrecen los almacenes y centros comerciales.

Adaptado de http://www.explored.com.ec

Reflexione con sus estudiantes acerca de los siguientes aspectos: ;Qué es mas ventajoso, el descuento antes
o después de cobrar el IVA? Cuando la compra es a plazos, existe el recargo del interés, ¢cual es el promedio
de recarga en el precio final de un producto?

Bibliografia

e http://www.explored.com.ec/noticias-ecuador/los-cinco-derechos-del-consumidor-97186-97186.html
° www.sri.gob.ec

e http://inst-mat.utalca.cl/tem/taller-geo/interactivas/curso1/geometria/geoweb/volum2.htm

e http://fallbrookhs.org/ourpages/users/jtaglenava/mywebsite/geometry/LIBRO/12_4.pdf

e ALVARADO, M. y BRIZUELA, B., Haciendo numeros. Las notaciones numéricas vistas desde la psicologia, la didactica y la historia,
Paidés, Buenos Aires, 2005.

* PARRA, C. y SAIZ, |., Didactica de las matematicas, aportes y reflexiones, Paidos, Buenos Aires, 2008.
e PRADA D. y CELA P.,, Matematicas 4.° curso, Narcea Ediciones, Espafia, 1971.
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1 RefueI‘ZO Numeros decimales y fracciones decimales
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1. Recuerda cémo se halla la fraccién decimal de un nimero decimal.

376- S0
T 100

2 cifras 2 ceros decimales

Escribe en forma de fraccion decimal los siguientes nimeros decimales.

a) 5,1 b) 48,7 c) 23,89 d) 29,167

2. Recuerda cémo se leen los niumeros decimales.
3,76 = 3 unidades 76 centésimas

Escribe como se leen los numeros del ejercicio 1.
3. Ordena de menor a mayor los niumeros del ejercicio 1.

4. Completa la siguiente tabla de posicion.

Numero Fraccién . L . o
. . c d u , Décima Centésima Milésima
decimal decimal
8 décimas

5 centésimas

3 milésimas

12 décimas

134 centésimas

3145 décimas

5. Si un numero decimal es menor que 1, ;cdmo es su parte entera?

6. Lee los siguientes numeros decimales e indica en cada caso el orden de unidades de la cifra 9: 9,04; 0,09; 0,91;
0,009; 9 025,2; 294,27; 21,19.

7. Representa aproximadamente sobre una recta los siguientes nimeros decimales: 55 centésimas; 1 unidad 8 dé-
cimas; 4 unidades 10 décimas; 5 unidades 2 décimas.

8. Representa sobre una recta: 110,7; 110,1; 110,15; 110,9.

9. Escribe tres numeros de cuatro cifras con las cifras 4, 5, 2, 3 tomadas en este orden y que sean menores
que 453.
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N
oo



Refuel"ZO Operaciones con numeros decimales 2
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En el numero 5032, el cero nos indica que la cifra de las centenas es 0. Si queremos obtener dicho niumero a partir,
por ejemplo, del nimero 5432, debemos restar a este ultimo el nimero de unidades equivalente a sus centenas.

4 centenas = 400 unidades

[ 1
5432 - 400 = 5032

Del mismo modo, en el numero 3,06, el cero significa que las cifras de las décimas es 0. Por tanto, para obtener
dicho numero a partir, por ejemplo, del nimero 3,56, debemos restar a este Ultimo el nimero de unidades equiva-
lente a sus décimas.

5 décimas = 0,5 unidades

3,56 - 0,5 = 3,06
1. Razona como en los dos casos anteriores para hallar los numeros que faltan en las siguientes operaciones.

a) 5321 — ... = 5301 ) 2,43 — ... = 2,03 e) 14,2 - ....=10,2
b) 3245 — ... = 245 d)2,43 — ... = 2,4 f) 14,56 — ...... = 10,06

El redondeo previo de los niumeros en las operaciones con nimeros decimales y la realizacion de dichas opera-
ciones con numeros naturales nos pueden servir de pauta para comprobar si nuestros resultados son posibles.

Veamos cémo redondear hasta las décimas los siguientes nimeros decimales:
2,38; 1,52; 3,05
— Puesto que redondeamos hasta las décimas, debemos quedarnos con una sola cifra decimal.
— Sefiala la primera cifra que debemos suprimir y anota si es menor que 5 o, por el contrario, es mayor o igual que 5.

— Si la cifra que debemos suprimir es menor que 5, conservaremos la cifra de las décimas; si es mayor o igual
que 5, aumentaremos en una unidad dicha cifra.

2,38 — 8 >5 — Redondeo: 2,4
1,52 — 2. 5 — Redondeo: 1,5
3,05 — 5. 5 — Redondeo: 3,1

Observa como procedemos para hallar una aproximacion del resultado de una operaciéon con numeros decimales:
(3,95 +7,9) +(8,2-1,75)
— Redondeamos cada uno de los nimeros y realizamos la operacion con los nimeros naturales:
4+8)+@B88-2=12+6=2
— Luego el resultado de esta operacién ha de ser aproximadamente 2.
— Comprobémosilo:
(8,95 +7,9 +(8,2-1,75=11,85+6,45=1,83..

2. Efectua las operaciones indicadas en la siguiente tabla, estimando previamente el resultado.

Operacion Estimacion Resultado

(3,8 - 2) + 1,999 4-2)+2=222=1 1,8 + 1,99 = 0,90

25,9 - (9,2 - 7,8)

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Modulo

Ficha de evaluacion
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En la prueba de 100 m planos de una competicién atlética se han registrado las siguientes marcas:

12 segundos, 9 segundos 85 centésimas, 10 segundos 95 centésimas, 10 segundos 30 centésimas, 10 se-
gundos 5 centésimas.

Completa la tabla de la derecha, teniendo en cuenta que:
) . . Pais Tiempo (s)

e El representante de Canada ha sido el primero.
e Espafa ha quedado en penultima posicién. 1.
e El representante de Panama ha llegado a 2 segundos y 2.°

15 centésimas del primero.
e Ecuador ha quedado en segunda posicion. 8.
e El representante estadounidense ha llegado 25 centési- 4.°

mas después de la marca 10 segundos 5 centésimas.

5.°

Escribe en cifras las siguientes cantidades.
a) Seis unidades y quince centésimas. c) Dieciséis centésimas.
b) Dos milésimas. d) Una unidad, cuatro décimas y seis milésimas.

— Escribe cuatro situaciones cotidianas en las que podrias utilizar estos niumeros.

Continua las siguientes sucesiones, afiadiendo cinco términos a cada una.

a) 0,05; 0,1; ........ S S . N b) 3;2,1; ... N N N .
— Representa sobre la recta los numeros de la serie b.

Ordena de menor a mayor los siguientes niumeros. 1
25 ;0,145 ;145 ;15;0; 251 ; 3; 033 ; 0,333 ; ) ; 0,0145 ; 1,405

Resuelve las siguientes operaciones.

a) 234 +2,35+ 12 d) 1795 + 0,47

b) 1200 - 125,75 e)3,4x10+1,7

c) 23,8 x 6,05 f) 256xB34-10,5-3x(2-15+2,7%x1,2)

(En las divisiones, aproxima el cociente hasta las centésimas e indica el resto.)

Calcula:

a) 5% de320es ... (o) [ % de 300 es 30

b)1000esel25% de ...... d) 75 % de 1200 es igual a los T de 1200

En la tienda donde Oscar va a comprar los libros le hacen un descuento del 12 %. ¢ Cuanto pagara por un libro

de 10 ddlares? ;Por qué numero puede multiplicar la cantidad inicial para obtener directamente la cantidad re-
sultado?

Resuelve: El volumen de un prisma cuadrangular regular es de 150 cm?®. Si su altura mide 6 cm,
¢cuanto mide su arista basica?



Ficha de evaluacion 3 ,,,,,,,,,,,,,
' Solucionario

B Pais Tiempo (s)
1.0 Canada 9,85
2° Ecuador 10,05
3.° EE.UU. 10,30
4.° Espafa 10,95
5.° Panama 12

2. a) 6,15; b) 0,002; c) 0,16; d) 1,406

— Respuesta sugerida: Los pueblos mas proximos se encuentran a una distancia de 6,15 km. Se detecto
0,0002 g/dm? de sustancia téxica en el agua del rio. Gané la carrera por 0,16 s. El trozo de carne pesaba
1,406 kg.

3. a) 0,05;0,1; 0,15; 0,2; 0,25; 0,3; 0,35.
b) 3;2,1; 1,2; 0,3; -0,6; -1,5; —2,4.
L g b g g lging
ST A B Y B R | 2 3
-2,4 -1,5 0,6 0,3 1,2 21

4, 0<0,0145<0,145<0,33<0,333< % < 1,405<1,45<1,5<2,5<2,51<3
5. a) 248,35; b) 1074,25; ¢) 143,99; d) 3819,14 y el resto 0,0042; e) 20; ) 47,53.

6. a) 16; b) 4000; c) 10; d) 3.

— tanto por ciento, cien.

7. 8,8 ddlares; 1 -0,12=0,88

8. Arista=5cm

Puede Necesita
. . L continuar | refuerzo
ﬂ Indicadores esenciales de evaluacidén PP ——

e Utiliza de forma adecuada los nimeros decimales para recibir y producir informacion en activi-
dades relacionadas con la vida cotidiana.

e Conoce y utiliza la equivalencia entre niUmeros decimales y fracciones decimales.

e Efectla correctamente sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con nimeros decimales.

e Efectia mentalmente multiplicaciones y divisiones por la unidad seguida de ceros.

e Efectia correctamente operaciones combinadas con numeros decimales, aplicando correcta-
mente las reglas de prioridad y haciendo un uso adecuado de signos y paréntesis.

e Redondea numeros decimales hasta una determinada cifra decimal.
e Calcula el volumen de prismas y cilindros con varios métodos.

e Valora positivamente la necesidad de expresar numéricamente situaciones de la vida cotidiana
con numeros decimales.
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e Adquiere el habito de analizar con espiritu critico informaciones que incluyan porcentajes.
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Modulo

Blogues: Geométrico. Relaciones y funciones

Poligonos: triangulos y cuadrilateros
Iniciacion al algebra

Objetivo del médulo

=]

¢ Aplicar los conceptos elementales del algebra y la geometria en la construccion de figuras geométricas
y en la resolucién de problemas.

Destrezas con criterios de desempeno

_______

_______

e Construir figuras geométricas con el uso de la regla y del compas siguiendo pautas especificas.
e Conocer los conceptos geométricos elementales y aplicarlos en problemas de la vida cotidiana.
e Definir y representar medianas, mediatrices, alturas y bisectrices de un triangulo en graficos.

e Determinar el baricentro, ortocentro, incentro y circuncentro en graficos.

e Expresar un enunciado simple en lenguaje matematico.

e Reconocer y agrupar monomios homogéneos.

e Utilizar los medios informaticos para la representacion de figuras geométricas.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

¢ Muchas veces, los estudiantes solo reconocen como poligonos a los que son regulares. Por este moti-
Vo, es conveniente utilizar poligonos irregulares en los diferentes ejemplos, siempre que no sea precisa
su regularidad. Se sugiere revisar los poligonos en el entorno en la Crénica matematica, en la pagina
137 del texto para estudiantes.

e También se debe acostumbrar a los alumnos a describir los poligonos y sus elementos con precision y a
clasificarlos correctamente segun diferentes criterios.

¢ Para las descripciones puede hacerlo construyendo figuras mediante el uso del origami y realizando
preguntas que permitan evaluar los conocimientos previos. Por ejemplo:

¢ Qué significa equilatero y equiangulo?

¢ Cuando dos rectas son paralelas, cuando son perpendiculares?

¢ Qué es vértice, qué es angulo?

¢ Cuales son las semejanzas y diferencias entre un cuadrado y un rectangulo, entre un cuadrado y un rombo?
¢ Qué es un angulo central?

e Para comprobar si los alumnos tienen clara la clasificacion de los cuadrilateros es conveniente formular
preguntas como: ;En qué se diferencian y en qué se parecen un cuadrado y un rombo? Y un rectan-
gulo y un cuadrado? Es necesario que los alumnos efectien con precision y correccion las construccio-
nes de los paralelogramos.

e También pueden proponerse construcciones de cuadrilateros, conocidos algunos de sus elementos.
Por ejemplo: Dibuja un cuadrilatero conocida la amplitud de tres de sus angulos: 32°, 55°y 72°.



ﬁ Para la construccion del conocimiento

¢ Es necesario que todos los alumnos identifiquen el material geométrico y utilicen adecuadamente el compas.

¢ Indique a los estudiantes lo que pretende dibujar, marque el tiempo que deben tardar en realizar deter-
minado trazo.

e Sea muy claro al dar las indicaciones, utilice el lenguaje matematico adecuado.

¢ Trabaje con los estudiantes realizando los trazos de las paginas 111 y 114 del texto, ya que, en el primer
caso son trazos sencillos y en el segundo la dificultad se incrementa.

¢ Una vez realizados las construcciones permita a los estudiantes que demuestren su creatividad coloreando
o creando otros poligonos guiandose en los procesos ya aprendidos.

Para la aplicacion del conocimiento

e En la pagina 115 del texto del estudiante, usted encontrara el proceso para realizar construcciones geo-
métricas en la computadora, léalas y previo al trabajo es importante que usted haya realizado trazos que
le serviran de ejemplo en la clase.

e Permita que los estudiantes se familiaricen con la pantalla del programa a usarse para realizar los trazos
geomeétricos.

e | ea con los estudiantes las descripciones que se dan a cada uno de las opciones sobre el trazo o las
caracteristicas de los elementos geométricos que se presentan en la pantalla.

e Soliciteles que bosquejen, en la pantalla, elementos sencillos como un punto, una recta entre otros.

¢ Trabaje conjuntamente con los alumnos para realizar los trazos en la computadora siguiendo un adecua-
do proceso.

e Aproveche la oportunidad para realizar un repaso del célculo de perimetros y areas de los poligonos tra-
zados en la computadora.

ﬁ Para la evaluacion

e Forme grupos de trabajo. Entregue a cada grupo pautas especificas para el trazo de poligonos.

¢ Verifique que el grupo haya cumplido con las consignas indicadas.

e Asegurese de integrar en las consignas grupales, no solo el proceso para el trazo de figuras sino tam-
bién actitudes ante el trabajo colectivo y el buen uso de los materiales geométricos y el compas.

_______________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DC): Determinar el baricentro, ortocentro, incentro
y circuncentro en graficos.

_______________________________________________________________________________________________________

A - - - - -
Para la activacion de conocimientos previos

® Recuerde qué es un tridngulo y cuales son sus elementos, qué caracteriza los triangulos rectangulos y
como se produce igualdad de triangulos.

¢ Indique un lado y dos angulos contiguos del triangulo para que los estudiantes construyan la figura.
Apoyese en los prerrequisitos presentados en el texto para estudiantes.

e Es importante insistir en que los alumnos/as sean muy precisos en la clasificacién de los triangulos,
para esto puede ser conveniente utilizar una tabla de doble entrada o mediante un diagrama en arbol.
También se sugiere realizar y mantener en el aula un cartel como el que se presentara a continuacién
para que se pueda verificar la correcta aprehension de los conocimientos previos:
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—{Por sus angulos

ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Entregue a los estudiantes diferentes triangulos de papel (pueden ser equilateros, escalenos, isésceles y
triangulos rectangulos).

¢ A partir de las definiciones, usando plegados de papel (origami) sefialen en los triangulos los puntos de in-
terseccién de las medianas, alturas, mediatrices y bisectrices, pida que escriban conclusiones en una tabla.

e \erifique que entre las conclusiones que hacen los estudiantes, se mencione donde se ubican los pun-
tos notables en cada uno de los triangulos o como son las rectas notables con respecto a los lados.

¢ Realice la lectura de la pagina 109 del texto y solicite a los estudiantes que comparen la informacion
con las conclusiones que sacaron en la actividad anterior.

e Forme grupos de trabajo y designe a cada uno de los grupos dos clases de triangulos para que realicen
su trazo.

¢ Solicite a los estudiantes que tracen las rectas notables de los triangulos correspondientes y sefalen los
puntos notables.

¢ Pida que tracen circunferencias inscritas y circunscritas a los triangulos trazados.

e Utilizando la tabla del trabajo con plegados solicite que corrijan y completen las conclusiones.

Para la aplicacién del conocimiento

e Guie a los estudiantes a encontrar el centro de gravedad (baricentro) de cada uno de los triangulos y a
argumentar sus conclusiones.

¢ Pidales que contesten a estas interrogantes y justifiquen sus respuestas.

1. ¢ Puede coincidir una de las medianas del triangulo con un lado?

2. La mediana correspondiente a un lado del triangulo ¢lo corta siempre?

3. ;Se puede afirmar que el baricentro de un triangulo es siempre un punto interior de dicho triangulo?
4. ; Puede coincidir el baricentro de un triangulo con alguno de sus vértices?

5. ¢ Cudl es la relacion entre las distancias del baricentro a un vértice y al punto medio del lado opuesto?

ﬁ Para la evaluacion

Utilizando el segundo ejercicio integrador de la pagina 129 solicite a los estudiantes que realicen la practi-
ca de la pagina 130 y en grupos preparen una clase demostrativa del tema tratado. Observe la creatividad
con la que cada grupo muestra sus conocimientos.



Recomendaciones para docentes Seccién para uso exclusivo del educador

Polinomios

Anteriormente se consideraba monomio a la expresion algebraica que constaba de un término; binomio: que tenia
dos términos; trinomio: con tres términos. Polinomio: que poseia cuatro o mas. Muchos docentes han considera-
do unicamente esta informacion sin embargo, es importante conocer lo siguiente:

Expresién algebraica: es una serie de nimeros y letras unidos mediante los signos de las operaciones aritméticas.

Monomio: es una expresion algebraica en las que las Unicas operaciones que aparecen entre las variables son el
producto y la potencia de exponente natural.

Polinomio: en una variable x es una expresién algebraica definida por: P(x) = a,+ a,x + a,x>+ a,x%+ ... + a x", don-
de a es numero real y n es un niumero natural.

Si después de reducir los términos semejantes, el polinomio tiene un solo término, se le llama monomio; si tiene
dos es un binomio; y si tiene tres se trata de un trinomio.

Los polinomios 5x; 2x*y® son monomios; x’+ 7y® es un binomio y 9x°+ x — 3 es un trinomio.

Se llama valor numérico de un polinomio P(x) con respecto a un numero real a al nUmero que se obtiene luego de
efectuar operaciones en P(x) cuando se sustituye la variable x por a (notaremos P(a)).

Hallar P(1) y P(=2) en el polinomio: P(x) = —=3x* + 6x% — 2x% + x — 2.
P(1) = -3(1)*+6(1°*-2(12+(1)-2=-3+6-2+1-2=0
P(-2) = —3(=2)* + 6(-2)> — 2(<2)2 + (-2) — 2 = —3(16) + 6(-8) — 2(4) -2 - 2 = -108
Raiz de P(x)
a. es raiz de P(x) siy solo si P(a) =0

En el ejemplo anterior observamos que P(1) = 0, por lo tanto, 1 es raiz de P(x).

IQ}DI Buen VIivir: Educacién y cultura

Aproveche la entrada de médulo para conversar sobre la conservaciéon del patrimonio cultural del
Ecuador y del mundo. También puede sugerir un dialogo sobre la diversidad linguistica y cultural, desta-
cando tanto el aporte occidental como el de los pueblos originarios de nuestro pais.

Lea con los alumnos/as los articulos 17 y 25 de la Declaracién de los Derechos Humanos sobre la vivien-
da de esta seccidn en el libro del alumno, pagina 135.

En la pagina web: www.inec.gob.ec hay informacion sobre el censo de vivienda de 2010. Solicite que
busquen la correspondiente al area que habitan. ;Tienen alguna observacion a los resultados? Esta acti-
vidad sera de mucho provecho para realizar un analisis de la situacion actual del Ecuador. Motive la refle-
xién individual y en grupo para que los estudiantes puedan plantear alternativas de cambio. Es muy im-
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| Pidales que comenten si esto se cumple o no en nuestro pais.
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| portante que desde jovenes se vinculen con proyectos y formas de trabajo que beneficien a la sociedad.
|
I
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1 RefueI‘ZO Areas y voliimenes de cuerpos geométricos
NOMDIE: e CUrso: oo Fecha: ...
|
1. Observa y completa esta tabla. i 2. Una fotografia por satélite de una isla del Pacifico
- revela que tiene la siguiente forma.
Figura Patrén Area
[ A=A +A +A +A,+A +A,
A i w_ P-a
aclacl aslac A=4A\:|+2Ab poligono regular — __~
A= (M o) 42 (e MP 2
A=..m?+ . ..m2=_.m?
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1 . - . .
i Calcula aproximadamente el area de la isla median-
I . e
| te una triangulacion.
|
|
|
|
|
|
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|
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@mm
4m
15m
.

6,88 m

— Si la escala de la fotografia es 1:300 000, ¢,cual
es la superficie aproximada de la isla?

2 2

— ¢En qué caso crees que se cometera un error

A=A +2A . .
e mayor al calcular la superficie de la isla?

4m

A=@2mn-4m)-10m +2x (4 my?
10m A =251,2m?+ 100,48 m?

A =351,68 m?

3. Completa esta tabla.

a) Laisla es practicamente plana.

b) La isla es muy montafiosa.

Figura Expresion del volumen | h (altura) A, (area de la base) V (volumen)

4m

N . V=6,92m?-9m

V=A,-h 9m A, =AM
9m 2 V=62,28 m®
— 3,46 m
8m V=.. m?-8m
V=A-h | .. m Ay =(..m)? =..m?
V=..m

3m

[ Ve ah V=.. m?- .. m
3,44 m 7m R m Ab:w: ...... m2 | V=..md
5m
| vt P=. . ms=...m Ve _ m?-..m
10m =A,-h | L. m | m-...m
344m Ab: 2 = . m2 V= ...... m3
—
\ 4m

4. Observa en la figura 1 los patrones de un prisma y una piramide regulares, ambos de
base cuadrada.

— Construye en carton el patron de los dos cuerpos, con las medidas que se indican 15.0m
en lafigura 1.

10cm

— Llena la pirdmide con arena y vierte el contenido en el prisma. Di cudntas veces has
llenado la piramide para completar el volumen del prisma.

14,14 cm

— Observa como se calcula el volumen del prisma 'y completa la formula del volumen
de la piramide: ey
-h v _ A0l Fig. 1.

piramide

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Refuel"ZO Algebra 2

NOMIDIE: ... CUrSO: ..o Fecha: ...
1. Completa la siguiente tabla.
Expresion Coeficiente Parte literal
7x3%y 7 x3y
-6x2y2
s
2 abce®
-abc

2. ldentifica los términos semejantes y reduce las expresiones siguientes.
a)@+ 7m -@D- 9m +@+ 3m|=(G-2+6)n+(7-9+3m=9n-m
b)5y - 7x-4z+8y-2z+6x+4y+5z
c)8a-4a*b+5b-9a+2a®b+8b

3. Resuelve las siguientes multiplicaciones. Aplica la propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la
suma tal y como se muestra en el primer apartado.

a) ab-(@?+b-c%=ab-a?+ab-b-ab-c®*=a%b+ab?-abc?

| A A

- A

b) ab - (a®-b) c)bc?-(2b%+a®-c?

4. Identifica el factor comun en cada una de las siguientes expresiones y extrae factor comun. Fijate en el ejemplo:
e 5a+5b=5@+b)

a) 3x2 + 3x3 b) 2x3 + 4x2 + X c)abc +ab -ab?c?

5. ¢Puede existir un valor de a para el cual el valor numérico de 1 + a2 sea -1? Y para que el valor numérico
sea un numero negativo? Argumenta tu respuesta.

6. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones para el valor indicado de las variables.
a)a’+bparaa=2yb=4 c)a’+b+ab paraa=4yb=3
b)2a+3b-ab paraa=3yb=2 d)2a+ab-abc paraa=5b=2yc=3

7. Efectua las multiplicaciones siguientes aplicando previamente la propiedad distributiva.

a) —gczd3 —Ebzd2 —ia3c4 ~ O aope |- 2atc
5 10 3 2
1 1 4 3 2
2 1 4 7 6 —Xx? +4y2 ——XYy || —%X® + —xy+—Vy?
—mé ——mn? |-|—m? — —mn+—n c) [ y yJ [ y y
b)£3 10 J{z 8 3 ] 8 ° 3 4 3

8. Extrae factor comun.
a)X-y)°-x=-y) - (x+y)
b) (X? +y)? = (X*+y) - (X* —y) +a- (x* +y) - (x* - y)?
C)(X?-y2) - (X+y2)-3-(X+y2) - (X-y2)+ (X +Yy2)?

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Modulo
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Ficha de evaluacion

T 0121 o (= CUISO: e Fecha: .o

1. Calcula el area de una esfera inscrita en un cubo de 5 cm de arista.

2. Averigua si un lapiz de 10,5 cm cabe en esta caja:

8cm

3. Haz las transformaciones siguientes utilizando factores de conversion.

3B5mMi= . dm? 0,05 m3=.. hm? 5kmi=.... dam? 3824 cmi=..... m?3

4. Ordena estas cantidades de mayor a menor: 49 000 000 cm?, 6 100 000 000 mm? y 0,0058 dam?.

5. Calcula las areas del prisma y del cilindro y los volumenes de todos los cuerpos geométricos.

I

I}

!

I

| 8cm

; 12.cm ‘ 10 cm

I

3 ‘

I _| .

. 7 cm N

a 5cm d 6 cm

6. Escribe una frase que represente defina cada una de las expresiones algebraicas siguientes.

a) a® b) 2 (a+ b) c)(a+3)? da%?+3

7. En un despacho se instalan m mesas de seis patas cada una y triple nUmero de sillas de cuatro patas cada

una, para que trabajen dos personas en cada mesa. Representa, en funcion de m:

a) El numero de sillas; b) EI numero de personas que trabajaran en el despacho; c¢) El nimero de patas de sillas y
mesas que habra en total; d) Calcula el nimero de sillas y de personas del despacho del ejercicio 12 si en total

se han instalado 8 mesas.

8. Completa la siguiente tabla.

532';23}2 Términos Coeficiente Parte literal Vegg:: ad : I:azeyzre:si‘\aén
2a+b
3ab-4b+4a
9. Opera:
a)6x-3(2-4x) b) 3a-3ab-2a?%b

10. Entre las siguientes cartas marca con un circulo las que contienen términos semejantes y explica por qué.

s 2

3 abc 3ab’ 3abc

a+bc 3b




Ficha de evaluacion

Solucionario
1. El radio de la esfera es 2,5 cm. Por lo tanto: 5. a Prisma cuadrangular recto
A=47t><r2=41t><2,52=78,5 Aprisma=PXh+2XAbase
El 4rea de la esfera es 78,5 cm>. Apisma= @ X7 +2X5) X124+ 2 X (7 X )
A prisma= 358 cm?
2. La longitud méxima que cabe en la caja es la de la c. Gilindro
dlagonaIDdeI otrtc;gdro. Llla- Alingo=2TXr(@+n=2nx5x(8+5)
mamos D a esta diagonal. | . A . = 4082 o
d2=8-42=d=89 E D
D2=892— 6 =D =107 A a V=A, xh=5x7x12=420cm®
. d
Por lo tanto, sf cabe. 8 ‘ 10x5x6,8 g
Abase x h 2
b. V== 3 = 1032 cm?
1000 dm?
3. 35mfx7m= 35000 dm? . V=A,_ xh=nxrexh=mx52x8 =628 cme
1
A xh 2
1hme d Vo o XD TXOTXE gy 44 om
0,05 ¥ x ——— = 0,000 000 05 hm? 3
1000000 ¢
1 3
5 Jart® x 1000000dam® _ 50000 dams .
1 ka® 6. Respuesta sugerida:
1m? a) El cubo de un numero; b) El doble de la suma
38,24 oA x ————— =0,00003824 m? de ay b; c) El cuadrado de un nimero aumenta-
1000000 9m( do en tres unidades; d) La suma del cuadrado
4. 49000000 cm® = 49 m?® de un numero'y 3.
6100000000 mm®=6,1 m® )
7. a)3m;b)2m;c)18 m.d) 24 sillas y 16 personas.
0,0058 dam®=5,8 m®
Por lo tanto:
49000 000 cmé > 6100 000 000 mm? > 0,005 8 dam?
8. Expresion A - . Valor de la expresion
algebraica Términos Coeficiente Parte literal paraa=2yb=5
2a+b 2a, b 2,1 a, b 9
3ab-4b+4a 3ab,-4b, 4a 3,-4,4 ab, b, a 18
9. a)6x-3(2-4x)=18x-6 b)3a-3ab-2a2b=7a2b

. A . , . 2
10. Las cartas que contienen términos semejantes son aquéllas en las que aparecen las expresiones — abc y
3abc, pues los términos de ambas expresiones tienen la misma parte literal. 3

Indicadores esenciales de evaluacion

Necesita
refuerzo

Puede
continuar

% de alumnos/as

e Entiende el concepto de poligono y reconoce poligonos en el entorno.

e Distingue los elementos y caracteristicas de un poligono.

e Construye poligonos con regla y compas.

e Escribe y lee correctamente expresiones algebraicas.

|
|
L
|
|
|
r
1
i e Utiliza el lenguaje algebraico para escribir férmulas o expresar reglas.
L
|
|
|
r
|
|
|

* Resuelve ecuaciones del tipoax + b =cx + d.
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Modulo Bloques: Geométrico. Medida

Proporcionalidad geométrica
K3 Objetivo del médulo

e Aplicar el teorema de Tales y los procesos para construir figuras geométricas por medios informaticos
en la resolucién de problemas que contengan figuras geométricas semejantes.

Destrezas con criterios de desempeiio

e Determinar el factor de escala entre dos triangulos semejantes.

e Determinar la escala entre figuras semejantes en la aplicacion de Tales.

e Aplicar el teorema de Tales en la resolucion de figuras geométricas similares.

® Reconocer la semejanza de triangulos en la resolucion de problemas.

e Aplicar los conceptos geométricos elementales a la resolucion de problemas de la vida cotidiana.
e Usar medios informaticos para realizar construcciones geométricas.

e Valorar el uso de recursos y herramientas matematicas para afrontar situaciones que los requieran.

Estrategias metodoldgicas

_______________________________________________________________________________________________________

' Relacionada con la DCD: Avlicar el teorema de Tales en la resolucién
5 de figuras geométricas similares.

_______________________________________________________________________________________________________

AN - - 7 - - -
Para la activacion de conocimientos previos

¢ | as diferentes construcciones geométricas deben realizarse de forma correcta y precisa: division de un
segmento en partes proporcionales a unos segmentos dados, division de un segmento en partes igua-
les, determinacion grafica del segmento cuarto proporcional a tres segmentos dados...

e Tras construir graficamente el segmento cuarto proporcional a tres segmentos dados y el segmento ter-
cero proporcional a dos segmentos dados, puede proponerse el calculo numérico de su medida, asi los
alumnos podran comprobar la equivalencia de ambos procesos, el numérico y el grafico (siempre que
las construcciones geométricas se ejecuten correctamente).

e Debe recordarse a los alumnos la siguiente propiedad de las proporciones:

a ¢ a+b ¢

b d _ b+d d

y a continuacion observar que, teniendo en cuenta esta propiedad, al cortar dos rectas secantes por tres
rectas paralelas —tal y como se observa en la figura siguiente — se obtienen los siguientes pares de seg-
mentos proporcionales:

AB BC AC

A'B’ BC AC’

Dadoque AC=AB +BCyque AC'=AB'+BTC."



T

Para la construccion del conocimiento

e Muestre el resultado de cortar dos rectas secantes con varias paralelas.

e Siga el proceso que conduce a encontrar la relacion que se establece entre los segmentos que se obtie-
nen al cortar dos rectas secantes por rectas paralelas.

¢ | ea a sus alumnos el enunciado del teorema de Tales y pida que lo relacionen con lo anteriormente explicado.

e Si tres 0 mas rectas paralelas son intersecadas cada una por dos transversales, los segmentos de las
transversales determinados por las paralelas, son proporcionales.

e Son interesantes las aplicaciones que tiene el teorema de Tales para la resoluciéon de problemas, asi
como para el estudio de las transformaciones: la division de un segmento en partes proporcionales, la
divisién de un segmento en partes iguales, la cuarta y tercera proporcional de dos segmentos dados, la
media proporcional, la segmentacion aurea, la cuarta proporcional de tres segmentos dados, el calculo
grafico de productos y razones de segmentos dados, el calculo de razones simples, razones dobles y
cuaternas armonicas, la semejanza y el estudio de las escalas. Puede obtener mas informacion al visitar
las paginas web:

http://www.educared.org/wikiEducared/Portada.html
http://www.asesoriasdematematicas.com/preparatorias/2semestre_p/a19m2p.html
http://plasticavegadeo.files.wordpress.com

e También se recomienda buscar el video sobre el teorema de Tales, interpretado por el grupo Les Luthiers.

Para la aplicacion del conocimiento

| e Solicite a los alumnos/as expliquen la respuesta a este problema: una pizza para una persona tiene 23

cm de diametro. Sin embargo, la pizza familiar tiene 46 cm de diametro, justo el doble que la pequeiia,
pero dicen que es para cuatro personas. ;Nos estan engafiando?

e Entregue a los estudiantes figuras y solicite que construyan otras similares.

e Forme grupos de trabajo y pidales que elaboren una maqueta en la cual se utilicen figuras reducidas o
ampliadas.

ﬁ Para la evaluacion

_______

_______

e Forme grupos de trabajo. Pida que cada grupo, seleccione un monumento, un edificio, una construc-
cion destacada de su ciudad o pueblo. Investigue la historia de la edificacién y halle su altura apoyando-
se en la proyeccién de su sombra y con la proyeccion de la sombra de una estaca, mediante la relaciéon
de triangulos semejantes.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

¢ Pida a los alumnos, que abran una pagina del procesador de textos, €lijan la opcién de insertar grafico y
escojan la figura que sea de su agrado, la pinten, cambie de estilo las lineas...

e En las sesiones con la computadora, conviene considerar los diferentes niveles que puedan tener los alum-
nos/as en su manejo y asi tenerlo presente a la hora de formar grupos o de plantear las distintas activades.

Para la construccion del conocimiento

e Seria conveniente disponer de un programa informatico para la practica de los procedimientos explica-
dos en las paginas 148 y 149 del texto del alumno. En este caso deberia explicar, cada una de las cons-
trucciones y los pasos que han de seguir para reproducirlos con la ayuda del programa.

e Sugiera a los alumnos que busquen en el Internet programas gratuitos que se puedan utilizar para trazar
diferentes figuras geométricas. Se presentan algunos portales para descarga de software libre:

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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http://sectormatematica.cl/software.htm
http://www.programas-gratis.net/b/geometria
http://cabri-3d.programas-gratis.net/
http://geogebra.programas-gratis.net/
http://gratis.portalprogramas.com/Geometria-Matematicas.html

periencia en sistemas operativos de Microsoft, una de las principales diferencias que encontraran es la or-
ganizacién de archivos. En Windows, la direcciéon de la ubicacién de un archivo inicia con la letra de la uni-
dad (disco duro, CD, memoria portable, etc.) donde se encuentra el documento, seguida de: “:/”. En las
distribuciones, la direccién de la ubicacion de un archivo empieza debajo del directorio raiz, determinado
por “/”, sin importar si los archivos se encuentran en el disco duro o en otro dispositivo. Por ejemplo, si hay
un archivo en el escritorio de Windows, la direccién de la ubicacién sera: C:\Users\EDB\Desktop; mientras

:
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
. Para los usuarios que por primera vez utilizan los sistemas operativos GNU/Linux, pero que ya poseen ex-
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I que si el documento se encuentra en el escritorio de Ubuntu, la direccién sera: /home/EDB/Escritorio.

Para la aplicacion del conocimiento

¢ Al contar con un software especifico para esta seccion, los estudiantes realizaran las actividades plan-
teadas en el médulo.

nuevas figuras geométricas.

|
|
|
|
|
i
|
. Solicite al profesor de informética que con los programas seleccionados, los alumnos practiquen y creen
|
i
|
e Entregue a los estudiantes caracteristicas especificas para la construccion de figuras geométricas.

|

|

ﬁ Para la evaluacion

|

| e Se sugiere que junto con el docente de informatica y en el laboratorio de computacion, planifique un con-
' curso de geometria virtual. De acuerdo con las posibilidades de la institucién, esta propuesta de actividad
i para la evaluacion puede ser realizada en forma individual o grupal. Cada vez, solicite la elaboracion de fi-
| guras de mayor complejidad.

Recomendaciones para docentes Secci6n para uso exclusivo del educador

Congruencia de triangulos B F

Identifiquemos los triangulo:

/\ aBc = /\ DEF

El simbolo que se emplea para
denotar la congruencia es: =.

A c D E

Al superponer al triangulo ABC sobre el triangulo DEF se observa que coinciden en todos sus puntos, es decir :
dos triangulos son congruentes cuando coinciden superpuestos el uno sobre el otro.

Semejanza de triangulos

Dos triangulos son semejantes, si sus angulos son de igual medida (congruentes) y sus lados homélogos son pro-

porcionales. Veamos el ejemplo: N
G

20 cm
12 cm

8cm

16 cm



Los lados de los triangulos AEFG y AMLN son proporcionales y sus angulos son congruentes respectivamente:

EF_FfG_GE. 8 _6_10_1 YE=4MLF=<4L:LG=<N

ML LN NM 16 12 20 2

Criterios para determinar la congruencia de triangulos
Primer criterio: Lado, lado, lado (LLL)

Un triangulo es congruente con otro si los tres lados de cada uno son respectivamente congruentes.

J H G
W=FG JK=GH Ki=HF
~/\ Uk=/\ FGH
F

Segundo criterio: Lado, angulo, lado (LAL)

Dos triangulos son congruentes si tienen dos lados respectivamente congruentes y congruente el angulo forma-
do por estos.

\Y
S
QS=TV;<Q=<«T;QR=TU
~/\ ars= A TUV
Q R T U

Tercer criterio: Angulo, lado, angulo (ALA)

Dos triangulos son congruentes si tienen congruentes dos angulos y el lado comprendido respectivamente.
0 R

<N=<Q;NO=QR;<«0=<R

=~ /\ MNO = /\ PQR

Con base en el conocimiento de los criterios de congruencia se puede demostrar con facilidad cuando dos trian-
gulos son congruentes.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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En general, dos poligonos son congruentes si sus lados son congruentes y sus angulos lo son también.
Los lados y los angulos congruentes entre si se denominan homadlogos o correspondientes. Esta con-
gruencia se da incluso si dichos poligonos estan rotados o trasladados con en el ejemplo a continuacion.

D C H G S R (0] N

A B E

m

r
|
|
!
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
|
|
|
!
|
|
|
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|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
|
|
|
!
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
|
|
|

A F

Iﬂl Buen Vivir: Educacién, cultura y saberes ancestrales

El profesor/a puede aprovechar la idea de proporcionalidad asociada a la identidad cultural para tratar las
actitudes de respeto hacia las caracteristicas y las cualidades de las otras personas.

Solicite a los estudiantes que construyan una maqueta a escala en la que representen el sistema de terra-
zas. Aproveche esta actividad para tratar el tema de la conquista inca en el territorio ecuatoriano. Puede
pedir ayuda al docente de estudios sociales para elaborar una linea de tiempo y para conocer el proceso
de expansion incaico. Puede utilizar esta sugerencia para tratar temas relacionados como la migracion, la
fusidn de culturas, la creacidon de nuevos valores culturales que se han dado en todos los tiempos de la
humanidad, siempre con un refuerzo al respeto a los derechos individuales y colectivos.

También es muy importante analizar la relacion con la tierra y como el ser humano la ha utilizado para su
beneficio. Motive la reflexion acerca de las distintas técnicas agricolas tanto actuales como ancestrales y
analice cuales son mas beneficiosas y cuales deben ser promovidas. Aunque en este buen vivir debemos
concentrar la atencién en los saberes ancestrales como fuente de cultura es preciso relacionarlo con otro
principio fundamental que es el respeto a la Pacha Mama, no solo como obligacion de las personas sino
porque esta es sujeto de derechos segun la Constitucion de la Republica. Esto permitira que los alum-
nos/as comprendan que el Buen Vivir es un concepto integral sobre la relaciéon del ser humano con otros
seres humanos y de las personas con los elementos abibticos y seres vivos del planeta.

Conserve con ellos sobre los conocimientos que sobre plantas tanto medicinales como alimenticias po-
seen nuestros antepasados y que en la actualidad estan siendo «redescubiertas» cientificamente. La acti-
tud que se debe tener frente a estos saberes, el respeto que debe primar en nuestro accionar. Destaque
los nombres de cientificos ecuatorianos que han descubierto principios activos en las plantas, por ejem-
plo el caso del doctor Edwin Cevallos que descubrié principios activos en plantas de la Amazonia y que
lo patenté con el nombre de BIRM. También puede investigar acerca de la cura para la malaria. Esto des-
pertara el interés por la ciencia y hara comprender a sus estudiantes que podemos ser un pais de investi-
gacion cientifica.

Bibliografia

e ciruelo.uninorte.edu.co/.../5_Mentefactos %20y %20niveles %20de %20razonamiento.pdf

¢ http://portales.educared.net/wikiEducared/index.php?title=Aplicaciones_del_teorema_de_Tales

* CONSTITUCION DE LA REPUBLICA DEL ECUADOR, 2008.

* PARRA, C. y SAIZ, |., Didactica de las matematicas, aportes y reflexiones, Paidés, Buenos Aires, 2008.




Refuel"ZO Razén y proporcionalidad de segmentos 1

(NN (0] 11 o 1= N CUISO: oo Fecha: ..o,

Recuerda que la razon de dos segmentos es el cociente entre sus longitudes. Ademas, si los segmentosay b tienen la
misma razén que los segmentos ¢ y d, decimos que los segmentos a y b son proporcionales a los segmentos c y d.

1. Mide las longitudes e indica la razén entre los segmentos dados en los siguientes casos.

a) AB CD Razon:
b) EF GH Razon:
c) J KL Razon:
d) MN OP Razén:

¢ Hay pares de segmentos que sean proporcionales?

2. Resuelve estas cuestiones.

3
a) Larazon de los segmentos AB'y CD es > ¢ Cuanto mide el segmento AB si el segmento CD mide 12 m?

AB_s:ﬁ:%:zAB:36,AB= .......... m

CD 2 12

2
b) Larazén de dos segmentos es 3 Si la longitud del segmento mas largo es de 30 dm, ¢jcual es la longitud del

otro?
2

_=L=>3X:60;X: .......... dm
3 30

c) ¢Dos segmentos de longitudes 24 cmy 12 cm son proporcionales a dos segmentos de longitudes 6 cmy 3 cm?
¢Y dos segmentos de longitudes 50 cm y 25 cm son proporcionales a dos segmentos de longitudes 10 cm y
2cm?

d) Elige cuatro segmentos entre los que tienen por longitudes 4 cm, 8 cm, 7 cm, 4 cm, 2 cm y 10 cm que sean pro-
porcionales.

3. Considera las dos rectas secantes cortadas por tres rectas paralelas de la figura siguiente.

Resuelve:

a) Mide los segmentos AB, BC, A’'B’ y B'C’, y compara los co-

. AB A’B’ C
cientes: — y ———.
BC B’C’ B
A
b) Completa: Si dos rectas ... son cortadas por un conjunto
derectas ... , los segmentos determinados en una de ellas

son proporcionales a los segmentos determinados en la otra.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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2 RefueI‘ZO Triangulos en posicién de Tales

[\ (018 0] o T (=N CUISO: e Fecha: ..o,

1. Observa los triangulos ABC y DBE representados en la figura siguiente y c
resuelve las cuestiones de cada uno de los apartados.

a) Mide sus lados y compara estos cocientes.

E
AB BC CA
DB ' BE ' ED
b) Mide y compara sus angulos.
A D B

¢) Completa: Los triangulos ABC y DBE tienen I0s ... proporcio-
nales y los &ngulos ...

2. Comprueba el teorema de Tales, midiendo todas las distancias necesarias (AB, AC, A'B'y A'C’).

— Comprueba, también, que AB = BC .
A’B’ B’'C’
3. Seiala los apartados en que puedes afirmar que AB = AC = BC sin necesidad de hacer célculos.
AB’ AC’ BC’
A
a) d)
c
B C
b) e) A
c 4 c
VB
E ) f A
';%; c B
5 B C

Comprueba los resultados midiendo los lados que consideres necesarios de cada figura.

D
(2]
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1 1
1. Larazdn de los segmentosay b es > y la razéon de los segmentos ay ¢ es 3 Construye graficosde a,bycy

halla la razén de los segmentos b y c.

2. Carla y Santiago han comprado por $ 5 una barra de helado cuya longitud es 30 cm. Carla ha contribuido con dos
monedas de $ 1 y Santiago, con tres. Se quieren repartir el helado en partes proporcionales a lo que ha aportado
cada uno. Calcula numéricamente y graficamente la parte de helado que les corresponde a cada uno.

3. Dibuja un segmento de 5 cm y dividelo en tres partes iguales.

4. Construye el segmento cuarto proporcional a tres segmentos a, b y ¢ cuyas longitudes son 2 cm, 4 cmy 8 cm, res-
pectivamente.

5. Construye el segmento tercero proporcional a dos segmentos a y b cuyas longitudes son 4 cmy 9 cm, respectiva-
mente.

6. Halla las longitudes x e y de los segmentos indicados en esta figura.

‘ 12 cm ‘

7. Siun palo de 2 m proyecta una sombra de 3 m, ;qué sombra proyectara un arbol de 9 m en el mismo momento?

8. Calcula las longitudes que faltan.

15cm

9. Observa la figura dada e indica pares de triangulos en posicion de Tales. ¢ Cuantos pares has encontrado? Ar-

gumenta tu respuesta.
A D B

C

10. ¢Es cierto que, si dos triangulos tienen dos angulos iguales, pueden situarse en posicion de Tales? Argumenta tu
respuesta.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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1. Larazoén entre los segmentos b y ¢ es:

Ficha de evaluacion
' Solucionario

b 1 6 = 4 —>y=7,5
il _ y 5
b a 2 2
-2 _ < _Z 6 10
o] c 3 3 —=——>Xx=7,2
; T X 12
Las longitudes sonx=7,2cmey=7,5cm.
2. Carla: x cm; Santigo: (30 — x) cm
7.
X _80=x 12
2 3 9m
2m
A Carla le corresponden 12 cm.de helado y a Santia- L om ‘
go, 18 cm. ‘ -
Graficamente:

9 2

27

12cm —:——)X:_:13,5
‘: = 30cm | X 3 2

5cm
! 8. 3cm 3cm
5cm |
9cm 9cm
8cl

15cm

9. Respuesta abierta.

9cm

5cm

12cm

Indicadores esenciales de evaluacion

La sombra proyectada por el arbol es de 13,5 cm.

10.Si, porque dos triangulos con dos angulos iguales de-
ben tener el tercer angulo igual.

Puede Necesita
continuar | refuerzo
% de alumnos/as

e Deduce las féormulas del area de poligonos regulares y las aplica en la resolucion de problemas.

e Dibuja pares de segmentos proporcionales con una razén de proporcionalidad dada.

¢ Divide graficamente un segmento en partes proporcionales a unos segmentos dados y lo aplica
al efectuar repartos proporcionales.

e Divide gréficamente un segmento en partes iguales y lo aplica a la representacion de fracciones sobre
la recta.

e Determina graficamente el segmento cuarto proporcional a tres segmentos dados y el segmento
tercero proporcional a dos segmentos dados.

e Conoce el teorema de Tales y lo aplica para hallar medidas indirectas.

e Reconoce tridangulos en posicién de Tales.

e Reconoce medidas en grados de angulos notables en los cuatro cuadrantes.




Modulo

Tablas y graficos

Objetivo del médulo

oY

DOD)

¢ Analizar, comprender, representar y expresar informaciones estadisticas utilizando diversos diagramas
mediante el calculo de frecuencias absolutas y acumuladas para fomentar el trabajo grupal.

Destrezas con criterios de desempeno

_______

Relacionada con |a DCD: Reconocer pares ordenados con enteros y ubi-

_______

e Reconocer pares ordenados con enteros y ubicarlos en el plano cartesiano.

e Interpretar y construir tablas de datos y gréaficas relativos a diferentes ambitos de la vida cotidiana.

e Recoger, analizar, organizar y representar datos estadisticos relativos a diferentes ambitos de la vida cotidiana.
e Extraer informacion representativa de un colectivo a partir de los parametros estadisticos.

e Calcular y contrastar frecuencias absolutas y acumuladas de una serie de datos graficos.

e Reconocer la importancia del trabajo colectivo en la realizacion de tareas y estudios.

Estrategias metodoldgicas

________________________________________________________________________________________________

carlos en el plano cartesiano.

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

¢ Recuerde lo que representa el plano cartesiano: un sistema de referencias conformado por dos rectas
numeéricas, una horizontal y otra vertical, que se cortan en un determinado punto, llamado origen de co-
ordenadas (O). El eje perpendicular se denomina eje de abscisas o eje de las x, mientras que el eje ver-
tical se denomina eje de ordenadas o eje de las y.

¢ Los alumnos ya han trabajado con tablas de datos en los primeros afios de EGB. Ahora debe hacerse
especial hincapié en dos aspectos importantes:

1. La colocacién de datos en tablas facilita la extraccion de informacion. Ademas, el trabajo con los datos
asi ordenados es mas sencillo.

2. Las tablas deben disefarse para facilitar esta comprension y acceso a la informacion.

e Para comprender la necesidad de un sistema de referencia, es conveniente proponer a los alumnos que
describan sistemas de referencia para localizar, por ejemplo: una calle en una guia urbana, una pieza en
un tablero de ajedrez, una nave en el juego de hundir barcos... Y, a continuacién, insistir en la utilidad
de las coordenadas cartesianas como sistema de referencia.

e Ademas es posible trabajar la ensefianza transversal Educacion vial, proponiendo actividades del si-
guiente tipo: localizar calles en guias urbanas, describir itinerarios en un mapa utilizando coordenadas
cartesianas...

Bloques: Estadistico y de probabilidad. Relaciones y funciones

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Para la construccion del conocimiento

e Comparen dos maneras de presentar un conjunto de datos, mediante un texto y mediante una tabla y
reparar en cual de ellas resulta mas sencilla para localizar la informacion.

|
|
|
|
|
|
%
. ® Visualicen un sistema de coordenadas cartesianas e identifiquen sus elementos, con el fin de utilizarlo
! después para determinar las coordenadas de un punto del plano y para representar puntos en el plano

- a partir de sus coordenadas.

|

|

|

|

|

|

|

|

e Examinen la utilizacion de una grafica cartesiana que se representa mediante puntos aislados y otra que
se representa mediante una linea para extraer informacion relativa al entorno.

ﬁl Para la aplicacion del conocimiento

e Solicite a los estudiantes que construyan graficas cartesianas
a partir de informacién recolectada en revistas econdémicas, o T T‘F
realizar pequefias encuestas dentro del aula de clase, con te- A T
mas tales como calificaciones generales o por asignatura, pre- N : :
ferencias en comidas, programas de television, libros, deportes 7 | i
practicados... D-———E—i R e 2 ¢

e Pidales que observen una grafica cartesiana y expliquen cémo s Rxmwnmn ey
estan ubicado los pares ordenados.

e Proponga a los estudiantes que identifiquen pares ordenados \ L /
en graficos como el que se propone a mano derecha y que us- N
ted podra encontrarlo en la siguiente direccién:
http://www.edilatex.com/index_archivos/algebra5tintas.pdf

ﬁ Para la evaluacion

e Observe como los estudiantes se desempefian durante el desarrollo del juego de la batalla naval, donde
participan dos personas. Se necesita lapiz y papel y no interviene el azar. Este juego se encuentra refe-
rido en la pagina web http://www.profeblog.es/blog/adones/files/Barquitos.pdf, un interesante portal
para los docentes de todo el mundo, donde también se encontrara otro tipo de recursos y actividades.

Preparacién

1. Antes de comenzar el juego, cada participante dibuja en un papel cuadriculado dos tableros cuadrados
de 10 x 10 casillas. Las filas horizontales se numeran de la A hasta la J, y las columnas verticales del 1
al 10. Basta con indicar las coordenadas de un disparo con un par letra/nimero (por ejemplo, A6 o J9).

B B

K c

o °

E E

F F

G G

s .

1234|567 |8]9]10 Tl2]|38]|4|5|6f7[8]9]10
FLOTA PROPIA DISPAROS



_______

Relacionada con la DCD: Recoger, analizar, organizar y representar da-

_______

2. En el cuadrado de la izquierda se coloca la flota propia (se muestra un ejemplo). En el cuadrado de la
derecha se iran marcando los disparos que el jugador efectia en el mar del contrincante: barcos toca-
dos, hundidos y disparos al agua.

La flota
. Cada jugador dispone en su tablero izquierdo una flota completa, sin que el contrincante vea su posicion.

1
2. Los barcos no pueden tocarse entre si, es decir, que todo barco debe estar rodeado de agua o tocar un
borde del tablero. La flota esta formada por:

— 1 portaaviones (de cuatro cuadraditos);
— 2 acorazados (de tres cuadraditos);

— 3 buques (de dos cuadraditos);

— 4 submarinos (de un cuadradito).

Mecénica del juego
. El turno pasa alternativamente de un jugador a otro.

1

2. En su turno, el jugador hace un disparo a una posicion del mar enemigo, indicando la coordenada co-
rrespondiente (letra y cifra). Si no hay barcos en ese cuadradito, el otro jugador dice: «jagual»; si el dis-
paro ha dado en algun barco dice: «jtocado!»; si con dicho disparo el rival logra completar todas las po-
siciones del barco, debe decir «jhundido!» En el ejemplo, un primer disparo sobre H9 seria «agua»;
sobre G5, «tocado», y sobre D7, «hundido».

3. Gana el jugador que consigue hundir todos los barcos del rival.

Tomado de http://www.profeblog.es/blog/adones/files/Barquitos.pdf

________________________________________________________________________________________________

tos estadisticos relativos a diferentes ambitos
de la vida cotidiana. i

________________________________________________________________________________________________

Para la activacion de conocimientos previos

e Ademas de los graficos estadisticos que aparecen en la unidad, el profesor/a puede pedir a sus alumnos el
estudio de otros graficos que pueden proceder de otras areas (Estudios Sociales, Ciencias Naturales...) o de
noticias que son transmitidas por los medios de comunicacion. De esta manera se cumple un doble objetivo:

— Favorecer la interdisciplinariedad.
— Practicar la interpretacion de graficos en un contexto cotidiano.

Para la construccion del conocimiento

e | a recogida y la organizacion de datos estadisticos en tablas y graficos, asi como su interpretacion, es,
en muchas ocasiones, un trabajo de grupo. De esta manera el profesor/a puede trabajar la ensefanza
transversal educacion civica, haciendo hincapié en el didlogo como medio para superar los conflictos
que surgen en el grupo e incentivando la responsabilidad personal en las tareas dentro del grupo.

¢ Pida a los estudiantes que observen como se organiza una serie de datos en una tabla estadistica e in-
terpretar la informacion contenida en dicha tabla mediante los conceptos de frecuencia absoluta y fre-
cuencia relativa. También deben reconocer las principales clases de graficos estadisticos: diagramas de
sectores y diagramas de barras, como construirlos y obtener informacién de ellos.

¢ Explique a sus estudiantes que un estudio estadistico consta de las siguientes fases:

1. Seleccionar un tema de estudio estadistico. 4. Recoleccion de datos.
2. Seleccion de la muestra. 5. Organizacién y representacién de datos.
3. Elaboracién de una encuesta. 6. Andlisis de datos y obtencion de conclusiones.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Para la aplicacién del conocimiento

e Proponga a sus estudiantes que busquen en la seccion econdmica de un peridédico, en una revista es-
pecializada o en el Internet graficos diferentes. Analizarlos y obtener informacion a partir de ellos.

i Desarrollen las actividades planteadas en el texto del alumno.
. * \Visiten la pagina web del INEC que tiene informacion sobre el ultimo censo de poblacion y vivienda.

Con los datos alli presentados, escojan los correspondientes a su cantdn de procedencia y elaboren
un grafico comparativo de habitantes con el de las principales ciudades del pais. ¢ Qué relacion tienen?
¢ Qué significado se le puede dar?

ﬁ Para la evaluacion

e Solicite a los alumnos/as que realicen los ejercicios y problemas indicados en las paginas 190 y 191del
texto del estudiante.

® Revise, conjuntamente, con ellos los resultados obtenidos y determine cuales son los errores mas fre-
cuentes que presentan.

Recomendaciones para docentes

Seccion para uso exclusivo del educador

Graficos estadisticos para frecuencia absoluta y acumulada

Frecuencia absoluta (f): es el nUmero de veces que se repite un dato en una muestra.

Frecuencia acumulada (F): es igual a la suma de la frecuencia absoluta del dato y las anteriores a él. La frecuencia
acumulada final es igual al numero total de datos. Por ejemplo:

Los puntajes obtenidos en una prueba de matematica fueron los siguientes:

07 29 32 34 6 32 16 13 34 25
33 29 30 39 35 15 32 49 19 07
15 33 31 29 38 12 30 34 35 o5
24 11 29 18 37 26 31 25 18 g3 |fumtajel f F
1117 6 6
Se ordenan los datos: 18-24 4 10
11 12 13 15 15 16 18 18 19 24 25-31 15 25
25 25 25 26 26 27 27 29 29 29 | 3238 13 38
29 30 30 31 31 32 32 32 33 33 | 3945 1 39
33 34 34 34 3 3 37 38 39 49 [ #%2] 1 40

Recuerde que en octavo afio de EGB se trabajan con datos no agrupados. Considere estos conceptos estadisticos basicos:

Una distribucién de frecuencias o tabla de frecuencias es una ordenacioén en forma de tabla de los datos estadisticos,
asignando a cada dato su frecuencia correspondiente.

Clase: subdivisién de la escala de datos.

Los intervalos son los limites a los que llega una funcién. Son utilizados a modo de resumen cuando la cantidad de da-
tos es muy grande. Los limites extremos de cada clase se les llaman limite inferior y superior de clase respectivamente.

Las representaciones graficas son importantes porque a través de ellas se puede visualizar con mayor facilidad el com-
portamiento de una variable estadistica. Existen varios tipos de gréaficos; aqui se trabajara con los histogramas y ojivas.

Los histogramas son graficos de barras utilizados para representar variables cuantitativas continuas que estan agrupa-
das en intervalos. Estan formados por rectangulos contiguos.

Sobre el eje de las abscisas se sefialan los limites reales y se elaboran rectangulos cuyas alturas son proporcionales a
la frecuencia de cada clase.



La ojiva, por su parte, es la representacion grafica de la frecuencia acumulada. La variable de interés se grafica en el
eje horizontal y la frecuencia acumulada en el vertical. Se utiliza con variables cuantitativas continuas (carece de senti-
do para las variables cualitativas... ya que no se suman).

12}

W
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Buen Vivir: Ciencia, tecnologia e innovacién

Las actividades de este tema ponen en relieve la relaciéon que el ser humano tiene actualmente con la tecnolo-
gia y los avances técnicos, relacién que debe expresarse siempre en favor de la practica de la libertad, la de-
mocracia y la tolerancia.

Dialogue con los estudiantes sobre el uso y abuso de las redes sociales y el tiempo que diariamente emplean.

Ayudeles a que realicen una encuesta y lleven a una representacion grafica. ;Qué compromiso asumirian de
acuerdo a los resultados?

Analice, junto a ellos, también la informacion que comparten en el Internet, ¢cuan seguro es esto?

Pueden buscar lecturas como: http://www.esperanza33.com/noticias/web/redes-sociales-lo-bueno-ymalo.php;
http://www.elcuartopoder.es/negocio_online/redes_sociales/bueno_y_malo.html

Un ejemplo a considerar es este articulo:

Lo bueno de las redes sociales

Las redes sociales son esencialmente grandes herramientas. La mayoria de la gente descubre en ellas un poderoso instrumento a
la hora de construir redes profesionales o estar en contacto con amigos y familiares. Es vital, por lo tanto, no hacer caso omiso de
los riesgos de seguridad y privacidad a la que sus usuarios se exponen cuando utilizan estos sitios.

Lo malo

Particular atencion debe tenerse al ahadir “widgets” a tu perfil personal. La mayoria de ellos son aplicaciones inofensivas como
jugar al ajedrez con amigos o comparar gustos en peliculas. Sin embargo, hay ciber-criminales creando “widgets engafiosos”
para persuadir a las potenciales victimas en instalar este software dafiino en sus PCs. Un ejemplo de ello es el widget — lo que
plantea como “Secret Crush” —esa peticion invitando a los posibles candidatos para saber cudl de sus amigos podrian fantasia.
En la realidad, la aplicacién actia como gusanos sociales, que inducen a los usuarios instalar la aplicacion, invitando a minimo
cinco nuevos amigos en él y, por ultimo, la descarga de un “Calculador de Crush” aplicacion que se incluye con el software mali-
cioso. Por tanto, restringir la aceptacion de si mismo de reproductores de usuarios desconocidos y mantenga el nimero de estas
aplicaciones a un minimo en su perfil... Después de todo, jel conocimiento es la mejor forma de estar alerta!

Fabio Cerullo (tomado de www.segu-info.com.ar

Aproveche las nuevas tecnologias para el desarrollo de su clase, puede crearse un blog matematico con ejerci-
cios de ingenio mental o compartir informacién o tareas a través de las redes sociales o, simplemente utilizar
videos colgados en Youtube sobre diversas teorias y experimentos matematicos. A lo largo del texto del estu-
diante se promueve el uso de informacion proveniente de Internet y de herramientas que pueden ser descarga-
das de manera gratuita.

Bibliografia

¢ http://www.edilatex.com/index_archivos/algebra5tintas.pdf

e http://www.consejos-e.com/Documentos/Sociedad-Salud-Jovenes-Todos-los-publicos-Tema-Principal/Jovenes-y-redes-sociales-los-li-
mites-entre-el-uso-y-el-abuso_2831.html

e http://www.monografias.com/trabajos30/estrategias-matematica/estrategias-matematica2.shtml

® www.inec.gob.ec

e http://www.profeblog.es/blog/adones/files/Barquitos.pdf

e GALINDO, Edwin, Estadistica elemental moderna, conceptos basicos y aplicaciones, Prociencia Editores, Quito, 2007.
e SPIEGEL, Murray, Estadistica, McGraw Hill Interamericana, México, 2000.
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1 RefuerZO Construccidén de un grafica cartesiana
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Carlos ha encontrado los siguientes datos sobre la evolucién de la esperanza de vida por continentes.

1980 1985 1990 1995 2000 2010*
Africa 48,0 49,5 51,3 51,1 51,4 53,2
America 63,1 64,9 66,7 68,1 69,2 71,4
Latina
América
del Norte™ 73,3 74,7 75,2 75,9 76,9 78,2
Asia 58,5 60,4 62,5 64,5 66,3 69,4
Europa 71,2 71,9 73,0 72,6 73,3 75,0
Oceania 68,2 70,1 71,3 72,9 73,8 75,6

* Proyeccién ** México se ha incluido en América Latina.
1. Contesta las preguntas.
a) ¢ Qué continente tuvo una esperanza de vida mayor en el alio 20107 ... ¢Cual una

esperanza de vida MENOI? ...

b) Sefala aquellos continentes cuya esperanza de vida superaba los 70 afios en el afio 1990.

Veamos ahora cOmo podemos construir una grafica cartesiana para comparar estos datos.

. . . . .y . N

2. Dibuja unos ejes de coordenadas cartesianas, y situa el tiempo sobre el 1
eje X'y los valores de la esperanza de vida sobre el eje Y.

Ten en cuenta que en el eje Y deben aparecer las esperanzas de vida
de todos los continentes. Por tanto, busca el valor mas bajo y el valor
mas alto en la tabla y sitda en el eje Y los valores desde uno un poco in-
ferior al mas bajo hasta uno un poco superior al mas alto.

Esperanza de vida

4+ e
T 19801985 "
Tiempo
3. Marca los puntos correspondientes al _ %07
£ primer continente: Africa (1980, 48,0), 2 o
= (1985, 49,5)... y Unelos mediante seg- g s0+ .—"_./._F ——
3 mentos. 8
E(LTJ — Aplica el mismo proceso para los §40--
g demas continentes. ]
? 30--
8
a ! ! ! ! ! ! ! | 4
1980 1985 1990 1995 2000 2010

Tiempo
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Refuel"ZO Construccién de un diagrama de sectores
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Carlos ha encontrado los siguientes datos sobre la poblacién mundial del afio 2000: Africa: 784,4 millones de habitan-
tes; Asia: 3682,6 millones de habitantes; Europa: 728,9 millones de habitantes; América Latina y el Caribe: 519,1 millo-
nes de habitantes; América del Norte (sin México): 309,6 millones de habitantes; Oceania: 30,4 millones de habitantes.

A continuacién, veremos cémo se puede construir un diagrama de sectores con estos datos.
1. Indica cual de las siguientes es la variable que debemos considerar.
a) La poblacién mundial.
b) El nUmero de habitantes de Oceania.

c) La regién del mundo considerada.

2. Calcula los datos necesarios para elaborar el diagrama de sectores y completa una tabla como la inferior.
a) Escribe en la primera columna los valores de la variable.
b) En la siguiente columna anota la cantidad asociada a cada valor.

c) Determina la cantidad total asociada a todos los valores de la variable. Recuerda que solo tienes que sumar
las cantidades asociadas a cada uno de los valores de la variable.

d) Completa la tercera columna con los porcentajes correspondientes a cada valor de la variable. Para hallarlos,
procede de esta manera:

% (Africa) =

Valores de la variable Cantidad asociada | Porcentajes Amplitud

e) Calcula la amplitud de cada Africa 13,0 %
sector a partir del porcen-

taje que le corresponde.

784,4 46,8°

Asia 60,8 %

Recuerda que debes multi-
plicar el porcentaje por
360° y dividir el resultado
entre 100, como, por ejem-
plo:

América Latina y el Caribe

13,0- 2%
100

=46,8°

3. Dibuja el diagrama de sectores.

46,8° Africa Africa

Anade a cada sector el nombre del

Traza un circulo y sefiala un radio.
Mide el primer angulo (46,8°) y dibu-
ja el segundo radio que delimita el
primer sector.

Mide el resto de las amplitudes y
marca los radios correspondientes.
Si lo has hecho bien, el ultimo sector
completara los 360° del circulo.

valor representado.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

(41
ol



Modulo

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

A
(<]

1.

Organiza la siguiente informacion en una tabla.

En 8.° de la EGB practican baloncesto 8 chicas y 8 chicos, juegan al futbol 15 chicas
y 10 chicos y hacen atletismo 13 chicas y 10 chicos. En 9.° de la EGB juegan al ba-
loncesto 8 chicas y 10 chicos, juegan al futbol 10 chicas y 12 chicos y practican
atletismo 10 chicas y 15 chicos. En10.° de la EGB practican baloncesto 12 chicas y
8 chicos; al futbol 12 chicas y 15 chicos y hacen atletismo 8 chicas y 10 chicos. En
1.° de Bachillerato juegan al baloncesto 10 chicas y 12 chicos; futbol 12 chicas y 16
chicos y practican atletismo 8 chicas y 13 chicos.

— Organiza los datos en una tabla

— Responde: ¢ Cuantas chicas de 10.° de EGB practican atletismo? ;Cuantos chicos juegan al baloncesto o al
futbol?

— Construye un grafico para las chicas, otro para los chicos, ¢se pueden unir los puntos? Argumenta tu respuesta.

Los extremos de la hipotenusa de un triangulo rectangulo se encuentran en los puntos A (-2, 3) y B (1, 7).
Representa dicho triangulo en un sistema de coordenadas cartesianas si sabemos que el tercer vértice se en-
cuentra en el primer cuadrante y uno de los catetos es paralelo al eje de ordenadas.

— ¢Si cada divisidn de los ejes equivale a 1 m, jcuales son las longitudes de los lados?, ¢cual es la superficie
del triangulo?
Velocidad (km/h)

La gréfica de la derecha nos muestra la velocidad de un au- 5%
tomovil de Férmula 1 durante su primera vuelta a un circuito. 200
150

a) ¢Cuanto tiempo ha tardado el coche en dar esta primera 100 ~
vuelta? 50

»
b) ¢ En qué instante ha alcanzado la velocidad maxima? 5 10152025303540455055606570758085 Tiempo (s)

¢) ¢En qué momentos ha disminuido la velocidad?

Los siguientes datos corresponden a las veces que han ido al cine durante el Ultimo mes cada uno de los alum-
nos de una clase:

3,1,0,1,2,2,0,1,2,3,4,0,2,1,2,2,0, 1
a) Construye una tabla estadistica con las frecuencias absoluta y relativa de cada valor.
b) ¢ Cuantas veces, por término medio, han ido al cine los alumnos?
c) ¢Qué tanto por ciento de los alumnos ha ido dos veces al cine durante el mes pasado?

14 aflos 15 afos
23,08% 19,23%

Representa los datos de la actividad anterior en un diagrama de barras.

El siguiente diagrama de sectores corresponde a las edades de los
miembros del grupo de teatro del colegio. Si sabemos que hay 8 miem-

bros de 13 anos, calcula: 13 afios
30,77%

11 afos
11,54%

12 afos

P . ~ 0,
a) ¢ Cuantos miembros hay de 12 afios? 15:38%

b) ¢ Cuantos integrantes tiene el grupo?



Ficha de evaluacion

Solucionario

8.°EGB 9.°EGB 10.° EGB 1.° Bachillerato
Chicas | Chicos | Chicas | Chicos | Chicas | Chicos | Chicas | Chicos
Baloncesto 8 8 8 10 12 8 10 12
Futbol 15 10 10 12 12 15 12 16
Atletismo 13 10 10 15 8 10 8 13
— 8 chicas. —B8+10+8+12)+(10+ 12 + 15+ 16) = 91 chicos. — Respuesta abierta.
o~
: 5. s ol -
]
3 8 4+
1 sl
3=2= v X
ol
—3m4my5m. 11 ’—‘
S= i3m'4m=6m2 O 1 2 3 4 N.Odevecgsque
2 se ha ido al cine
a) Ha tardado 80 s. b) Ha alcanzado la maxima ve- 6. a) X _ — x=4
locidad a los 35 s de la salida. c) La velocidad 15,38 30,77
ha disminuido desde los 10 s a los 20 s, de los Hay 4 miembros de 12 afios.
35salos 45 sydesdelos 60 s alos 65 s.
X 8
_ . b) —=——— = x=26
a) Ve(?es que se ha | Frecuencia Frecugnma 100 30,77
ido al cine absoluta relativa El grupo de teatro tiene 26 miembros.
0 4 0,22
1 5 0,28
2 6 0,33
3 2 0,11
4 1 0,06
18 1
b) 0-4+1.5+2-6+3-2+4-1 ~15

18
Por termino meaio cada alumno/a ha ido 1,5 ve-
ces al cine.

c) 33 %.

Puede Necesita
continuar | refuerzo

% de alumnos/as

& Indicadores esenciales de evaluacion

* Interpreta y elabora gréaficas cartesianas.

* Recoge y organiza datos para la realizacion de un estudio estadistico.

* Elabora e interpreta tablas de distribucion de frecuencias en una variable estadistica.

* Calcula y contrasta frecuencias absolutas y frecuencias acumuladas de datos graficos y numéricos.

* Reconoce la utilidad de tablas y gréficos para interpretar y comunicar informacion relativa al entorno.

|
|
|
|
|
|
i Interpreta y construye diagramas de sectores y diagramas de barras.
L
|
|
|
r
|
L

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

o1
~



Solucionario

-

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

[$)]
(]

30. a) 5x(-3-2)=5x%x(-5)=-25
Modulo Numeros naturales b) =516 — (~4)] =-5x (6 + 4] =-50
—_— c) 9x[a—-(-2)]=9x%x(@+2)
Actividad inicial d) 6x(-1+b)
—0°C=273K 32. +11y-11
—100°C =373 K Ejercicios y problemas
Evaluacién diagnéstica 36 Attt
-5 -2 0 +3 +7
e Propiedad conmutativa: si cambiamos el orden de los sumandos, el | 38.  23;12; 55; 0; 320; 814; 1955.
resultado no varia. 40. ‘ ‘ , -y
Propiedad asociativa: en una suma de varios sumandos, el resultado ‘10 0 +3 +5 +10
no depende de coOmo agrupemos sus términos. \ \‘@4/
n
e a) 44; b) 458; c) 22; d) 35.
42. 14<-12<0<+12<+14
e Primero resolveria los paréntesis.
44. a) +15;b) +13; c) -32;d) -7
a)65-10+17=72;b) 135 - 62 + 16 = 89. +2
46. a v
* Respuesta abierta: P T
e a) 25 b) 74 -8 -6 0
e ) 2'°=1024; b) 3% = 27; c) 3¢ = 729. ;%
e a) 17; b) 95; ¢) 127. T S — e
-10 +5
* A +5
5 10 15 20 25 35 v
° —t——t——t—+—+—+—+—+—F++—F++F+++++
5<10<15<20<25<35 _18 13 6 0
Actividades g v \
—
2. a)+3 ddlares; b) -5 m; c) +15 afos; d) —30 afios. -10 +15
4 > | 48 @ (19 (4 =19
-12 -8 -4 0 +3 +7 b) (<9) + (+7) =
6. 3;34;34; 123; 230; 1 300; 1568; 8 835; 13457. ) (5)+(-8=-
8. —3<+8;0>-2;-5>-8;+4 <+9;0<+13; +4 > -10. d) (+13) +(-18) =-
10. Respuesta abierta: 50. oplop(7)]=o0p (-7)=+7
12.  a) [(-4)+ (-2)] + (+5) = (-4) + [(-2) + (+5)] = -1 El mismo ndmero, 7.
b) [-2) + (+5)] + (-3) = (-2) + [+5) + (-3]] = 0 52. |71=5 - ?=456 o ?=-5
14. a)-27; b) -4; c) -32; d) -9; e) 18; f) -2. ?7+3=45 — ?=+42
16. a) 6+5-7+4+3=-1 ?7+83=-5 — ?7=-8
b) 2-5-2+7-5-6=-13 Si, hay dos nimeros enteros +2 y —8.
c) 3-7-9-3-1+2=-15 54. a) -17-13-5+14-45=-66
d 5+2+4-6-8-2=-15. b) 17-13-5+14-45=-32
18. a) 20, 24, 28; b) 20, 25, 30; c) 18, 25, 32; d) 2, 10, 18; ¢) 9, 12, | 56. &) 16, 20; b) 3, 5; ¢) -1,-3; d) -15,-25.
15; ) -8, -6, -4. 58. a) 4;b)-9;c)3;d)—45; e) 123; f) -307.
20. Enlasegunda semana de febrero. 60. a) —20; b) 32.
22. a)-14; b) 28; c) —4; d) —90; e) —21; ) 40; g) —45; h) 20; i) 36. 62. a) (-9)%b)(-2)% ¢) (-7)2.
64. 20°C-(-2°C)=22°C
Las y TIC y las Matematicas 66. 41800 + —170 = 1970
C1. -2;21;42 Les separan 1970 m.
24.  a)-7;b)6;c)~7; d) —4; &) —10; ) 7. 68. +476-(-753)=1229
26. a)75;b)23;c)-5:d)5. -5<5<23<75. El ano 0 no existe. Por tanto, transcurrieron 1228 afos.
28. a) -6;b)-3;0) 12; d) 13; €) 2; f) 6. 70. (10x3)-22=8
Les quedan 8 ddlares.




72.

74.

76.

78.

80.
82.
84.

a) (+3) x(-3)=-9; (+15) + (-9) = +6
Se encontraba a 6 m sobre el nivel del mar.
b) (+2) x (+3) = +6; (+15) + (+6) = +21

Se encontrara a 21 m sobre el nivel del mar.

-8 5 6 -5

3 | -2|-3 0

2] 1|4

4 -7 | 6 7

a) Maxima puntuacion:
5 X (+2) + 5 x (+4) + 5 x (+6) = 60 puntos
Minima puntuacion:
5% (-1) + 5 x (-2) + 5 x (-3) = -30 puntos
Diferencia entre las dos puntuaciones:
60 — (-30) = 90 puntos

4x(H+2)+1x(-1)+5x(+4) + 3 x (+6) +
+ 2 x (-3) = 39 puntos

c

La puntuacién obtenida es 39 puntos.
?-7+3-11=3
?=3+7-3+11=18
El primer dia acabo en el puesto 18.
Respuesta abierta.
Keops. Hay que sumar 2570 al afio en curso.
a) 4+op(B)+4+op(B)+4+op((5)=-3
b) 4x4+o0p(5x4)+5+o0p(4)=-3

Demuestra tu ingenio

Consigue el 0

asen

Clisy

Tres doses
(29)2=42=16;-(292=-42=-16

Adivinanza

Un aguijero.

Autoevaluacion

2.
4.

-326, -2, +1, +526, +527, +528, +529, +530.
a) —2; b) 6.

Coevaluacion

2.

3-(6+4)-3-(-3-17)=
=3-(-2)-3-(-20)=22

3-(6+4)-3-(-3-17)=
=3+6-4-83+3+17=22

La raiz cuadrada de 169 es +13 y —13.

Mdodulo Numeros fraccionarios
Actividad inicial
. ) 1200 3
a) Primera hora de la manana: —2800 7
2800
Mediodia: 2800
1050 _ 3
Atardecer: —2 800 8
b 1200 3
2800 7
2800 _
2800
2800
c) Mayor funcionamiento: 2800 =L
_ . 1050 i
Menor funcionamiento: —2800 8
Evaluacion diagnéstica
e Un sexto.
¢ L ] ] ] L |
I T K T I 2 1

Parte coloreada: g Parte no coloreada:

e a) M.C.D.(35,42)=7

b) M.C.D. (120, 150) = 30

c) m.c.m. (35, 60) =420
d) m.c.m. (15, 72) = 360

1,2_2,2_2+2_4_,
shopues TS T AT 4T 4
ea) 14; b)30; ¢)36; d)9.
Actividades
1
2. a) —— ftresoctavos; b) — un tercio;
8 3
5
c) —— cincosextos; d) —— seis dieciochoavos.
6 18
4. a) 3:6=05 b)1:10=0,1; ¢) 2:5=04;
d) 9:9=1; ) 48:16=3.
33
® 55
5

8. a) Unenteroy un cuarto,

4

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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10.

12.

14.

16.

18.

20.

22.
24.

26.

28.

30.

32.

34.

36.

38.

40.

42.

44,

46.

13

5

b) Dos enteros y tres quintos,

|
’
2

c) Tres enteros y un medio,
11
d) Un entero y un décimo, E

1 2 _ 1
30 60 3°'°

a) 30; b)14; ¢)900; d)351.

4
— de 650 = 520. Ha recorrido 520 m.

Respuesta abierta.

8 4
No, — = .
0, yaque 10 5
3
9
En efecto, obtenemos 36.
a),c), d)yf).
5

a) 3(19):b) 5 (299 oo

Respuesta abieta.

3 4 12 9 28
15V 15 Y 24 24 Y 24
1719 1112 7 8

a)

127247157 20 7 18 7 30

3 1 7 23
a)7; b)?; C)ﬁ; d)E'

15 8

a) 1; b)4_9; c)1; d2; e 135; f) 20.
— a)yc)
Exlzizi de cartulina.
3 4 12 6

19 7 4 22 3 4
a) 20 b)%: C)E; d)g; e)E; f)?-
3 , 18 chicos, 6 chicos con cabello castafio.
30:%230X%=%=40 bolsas de harina.

11 3
a) E ; b) E

48.

50.

52.

54.

56.

17 123 31 7
a — b)) TooT 0 T id o

4 % 47 18 6
1,108 9 27 . 912 49 2 4, 3
9 2 4 3 2

-3 3
d) {l] = [i = 43
4 1 Nuevos

¢ 4 4

Usados 3_2_1

1 5 5 5
E de...=12;12:1=12; 12 x 5 = 60 autos.

— de 60 = 24 autos usados.

Por tanto, 60 — 24 = 36 autos nuevos.51.

Alba 9 3
2
Irene Ramoén
Toa
4 J

19
Alba devuelve 19 + 9 — 4 = 24 ddlares. Irene da y recibe lo mis-
mo. Ramon recibe 9 + 2 = 11 ddlares y Toa recibe 19 -4 -2 =13
ddlares. Es, por tanto, Ramén.

Ejercicios y problemas

58.

62.

64.

L . . . . . . . . . . | 111
| T T T T T T T T T T | I 1f
L | 1 3 :
[ t 15 — tres quintos once doceavos
T T T T TN SN TN T SN SN SO T S ]
diecisiete _ 17
% —> dos tercios quinceavos 15

et ——————+— & > tres décimos

] :H—i%*sietemedios

L L L L ! ! I I 14
T I 8

—>cuatro octavos

4 1
74"

a) 600 ddlares; b) 54 personas; c) 28 h; d) 100 km.



66.
68.

70.

72.

74.

76.

78.

80.

82.

84.

86.

88.

90.

92.

94.

21
5
25
3 7 14 1
a)ﬁ;b)E;C)E;d) rE
10 4 18 1 16
a) 11 yﬁ;b) Z’ZVZ'
17 4 11 1 2
a) E: b)4_5:C)?;d)1;e)g;f)g-
1 35 7 5
a)g; )ﬁ:dg;d)z-
37
a) 6; b)z.
35
8
5 19
a)z; b) EYR
3 3
a)gde35=21 km.?de35=15km.

El auto que sale de A ha recorrido 21 km y el que sale de B
ha recorrido 15 km.

b) 21 +15=236 km
Puesto que la distancia entre las dos ciudades es 35 km y 36 >
3 5
se puede afirmar que los dos automoviles se han cruzado.

1 1 7 3 4

3 7 21

21 21

4
E de...=40
40:4=10
10x21 =210
La montana tiene una altura de 210 m.
99 1
® J00 ¥ 8"
1

La aguja del indicador de gasolina sefiala Z
5 1 10 3 7
6 4 12 12 12

7
E de...=35

35:7=5;56x12=60

La capacidad del depdsito es 60 I.

1
—— de 60 = 15. Inicialmente habia en el depdsito 15 | de gasolina.
11:1+l_—+i:2

2 2
s.,4_1_,
2 3 6

ox 2 -4 41
3 3 3
1 2
Ha necesitado 1? h para pintar los g de la pared.
Demuestra tu ingenio
iUn conflicto de... fracciones!
_8_7 4 8_1
3 3 " 3 3 "l
Serie de figuras
OX « XOXCY
» O [0 O
Seis vasos @ %% ﬁ
s -
BUEUET
Autoevaluacién
3
2. —
8
3 1 1 3
4. —— y _—; ~ de —— de45000= 16875 especta-

4 22 4

dores al final del partido.

Coevaluacion

1 7 4 7
2. — <

s 3
4 18 9 10 15 4

— de..=600
5

600:6 =100
100x5=500g
Al principio habiamos puesto 500 g de azucar.

, Numeros decimales .
Modulo Voliimenes de prismas y cilindros

Actividad inicial
—2x4,20+2x2,30=13
Las entradas costaran $ 13.
— Primer dia: 12 x 4,20 +2 x 2,30 =55
Segundo dia: 55 x 0,75 = 41,25
Total: 55 + 41,25 = 96,25
Las entradas de los dos dias costaran $ 96,25.

Evaluacion diagnostica
. +—+——Fr—t—t—r—>

I
0 8 9 11 12

e Unidades de millar, decenas, unidades, unidades de millén, decenas

de millar.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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(22}
N

e Respuesta sugerida.
a) 8650 =8000 + 600 + 40 + 10
b) 8650 =3+ 21 + 8626

¢ Respuesta sugerida. 1 1
a) 1=2+(1;b) 1= > + 5

e a) 77;b)2;c)1;d)61;e)6;f)8.

X 400 = 32 baldosas rojas.
100

2

. ?de1500=1500><2:3=1000
7

. Fde?:1750;1750:7:250;

250x11=2750

Actividades

2. 0,5;0,04; 3,24; 0,256; 5,2; 0,027.

4’1525 7 200
6. 0,25;4,124;78,2; 1025,025.

8. 100 100,1

00,2 100,3 100,4 100,5 100,6 100,7 100,8 10

t

100,1 100,15 100,7

21
10. 2,01<2,1<2,11<2,12< o < 12,1t

12. 0,3;0,03; 0,003; 0,033; 0,303
0,303 > 0,3 > 0,033 > 0,030 > 0,003

14. a) 367,82; b) 1,942; c) 2,809; d) 59,856; e) 0,3866;

f) 2,871.
16. a)1834,5; b) 40,55.

20. Silviamide 1,61 m+0,03m+0,06m=1,7m

22. a) 24,0704;b) 1,301 041; c) 6,221 75;
d) 15939,78105.

24. $135,74; $118,51.

26. 20,36; 19,78; 227,29; 1,71; 61,91; 57,81.

28. Cadatrozo medira11:7=15m.
—11:7=1,57m.

30. 1,713;0,070; 0,001; 0,060.

32. [ Dividendo Divisor Cociente Resto
34035,6 753 45,2 0
0,0988 99 0,000997 0,000 097
4,11 48 0,08 0,27

Calculo mental
e a) 234; b) 14578; c) 0,857.
e a) 0,01; b) 155500.

34. a) 39,015; b) 2,478; c) 151,565; d) 0,508.

36.

38.

40.

42.

44.

46.
48.

a) 3,2857; b) 2,658.

a) 7,9; b)6,215.

a) 25,72 + (37,28 : 1,254) — 12,5 = 42,95 euros.

b) (25,72 —12,5) x 1,254 + 37,28 = 53,86 ddlares, o bien, 42,95
x 1,254 = 53,86 dolares.

2,35; 75,16; 0,13; 1,33; 0,00; 71150,73; 32,28; 4528,18;

1726,01.

a) 2,5+3,27+6,01 x1,1=12,38

b) 1,263 - 0,03 + 015x 0,173 = 1,259

— En estas dos ocasiones el resultado coincide. En general es
mas exacto si solo se redondea en el resultado final.

Respuesta abierta.

a) 3,15; b) 14; c) 1500.

Las y TIC y las Matematicas

C1. 67,5;500;6912.
C2. 48,6 ddlares.
C3. 168 ddlares.
50. 9000 + (0,32 x 9000) = 11 880
Pagaran 11 880 ddlares.
52. Vpn'sma = Abase -h
6-12-10,39
Vpn'sma = 7
2
Vyema = 2618,28 dm?

54.

56.

58.

60.

62.
64.

66.

El volumen del prisma es de 2618280 cm?®.

Vv =3-4.7=84cmd

ortoedro

El ortoedro mayor tiene un volumen de:

! 4% .84 =5376cm®

ortoedro —

La razdn entre los volumenes es 64, que es el cubo de la razéon
de semejanza (4° = 64).

La arista basica mide 36 =9cm-
4

Calculamos el volumen:

2.
VA L

piramide

= 386,4 cm?

El volumen de la piramide es 0,386 4 dm?®.
El volumen de la piramide sera:

2,
VPirémide = M = 471,3cm®
El area sera:
Agimice = 9035 4100 = 400cme

Tomamos 4 cm como el radio de la base y 8 cm como la altura
del cilindro.

V =n-4%.8=402,12cm®

cilindro

Un ladrillo, un tomo de una enciclopedia y un volante.

Debemos estimar las dimensiones de cada uno de los objetos y
aplicar la férmula correspondiente para obtener el volumen y el
area que nos piden.

17y 19.



68. 16.
70. 21.
72. 18y 19.

En resumen

Décimas, centésimas, milésimas...; con numerador unidad represen-
tan fracciones decimales; con denominador 100 son porcentajes o
tantos por cientos.

Ejercicios y problemas
g4 141.2414 21 763, 10 _ 1
" 100" 1000 * 1000 10 ' 1000 100

76. 1056 unidades 4 décimas; 523 unidades 456 milésimas; 983 uni-
dades 34 567 cienmilésimas; 1232 568 unidades 23 centésimas.

78 o 010203 04 0506 07 0809 1

tot
0,1 0,2 0,5 0,7 0,9

80. Respuesta abierta.
82. a) Cierta; b) cierta; c) falsa; d) cierta; e) cierta; f) falsa.
84. a) 159,65; b) 1416,402; c) 8,35; d) 49,129.

86. a) 105,842; b) 1,93; c) 14,99; d) 11,98.

88. | x | 05| 03|06

04| 0,2 |0,12| 0,24
0,02| 0,01 |0,006(0,012
0,30,15| 0,09 | 0,18
0,03]0,015|0,009(0,018

90. a)1288,8; b)0,07; c) 37 580; d) 4 300.

92. 255.
94. a)265,4134; b) 11,919...; c) 50,048.
96. 8%.
98. a) 16 — 100
x — 1500000
16 - 1500000
=—— =240000
100
b) 40 — 100
X —187,4
X = M = 74,96
100

100. Sumamos el volumen de los dos cuerpos:
Vv =a%® =5% =125cm3

cubo
— R2 _— 2
base piramide 52 =25¢cm

vV _ A base

piramide
3

-h )
= 2536 =50 cm?

V=YV

cubo

+6-V

piramide
V=125+6-50 = 425 cm?
El volumen del cuerpo geométrico es 425 cm?®.
102. Consumo por kilometro: 0,071 litros.

Consumo en 160 km: |
160 km x 0,071 —— =11,36L
km

47 - 11,36 = 35,64
Quedaran en el depdsito 35,64 L.

Consumo en 300 km: 300 x 0,071 =21,3
Si queda suficiente gasolina, ya que 21,3 < 35,64.
a)2,1x4=84
Recorre 8,4 km cada dia.
b) 134,4:8,4=16
Tardara 16 dias.

104.

106. a) Porcentaje de alumnos que no practica actividad extraescolar:
100 - (40 + 50) =10

10 % del grupo = 3; grupo = % x 100 =30

El grupo esta formado por 30 alumnos.

40

Deporte: 40 % de 30 = —— x30=12.
100

c

Practican deporte 12 alumnos.

50
Informatica: 50 % de 30 = ——
100

Van a cursos de informatica 15 alumnos.

x 30 =15.

108.
112.

Respuesta abierta.
Apea1 =210 r-2r=4nr?

Aoz =21 21 r=4mnr?
Agai=271-r-2r+rn=6mr?
Agar=21-20 - (+2n=12nr?
V,=nr2-2r=2mnr?
V,=ndr?-r=4nrd

114. El mayor nimero decimal con dos cifras decimales que al redon-

dearlo hasta las décimas se obtiene 3,8 es 3,84.
3,84 —1,45=2,39.
El mayor numero decimal es 2,39.
116. Hallamos el volumen de agua contenido en el primer depdsito.
Tm=10dm
=nr2-h

=mn-32-10 = 282,6 dm?

Vdepo’sito 1

Vdepdsito 1

Demuestra tu ingenio

Anos bisiestos

12. Todos los meses del afo.

El naufrago

13 dias.

1: 40 8:70-30=40
2:40-30=10 9:40+40=80
3:10+40=50 10: 80 -30=50
4:50-30=20 11: 50 +40=90

5:20+40=60 12: 90 -30=60

6:60-30=30 13: 60 +40=100
7:30+40=70

Buen Vivir

4. Con el incremento, el costo de la entrada sera de $ 0,30, lo que
significa que ahora podran entrar cinco estudiantes.

Autoevaluacion

12,18; 4,78; 123,24; 1,58.
a) 75,6; b) 12000; c) 5; d) 24 000.
2,437 kg > 2,374 kg > 2,37 kg > 0,99 kg > 0,97 k
— 2,437 + 2,374 + 2,37 + 0,99 + 0,97 = 9,141
La masa tasa total es 9,141 kg.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Coevaluacién
2. 25-1,06=1,44
Quedan 1,44 kg de arroz.
— Habra 1,44 : 3 = 0,48 kg de arroz en cada bolsa.

Poligonos: triangulos y cuadrilateros
Iniciacién al algebra

Maodulo

Actividad inicial
a) 12 lados.
b) Lados iguales; angulos distintos.

c) No, ya que sus angulos son distintos.
d) 5 cuadrados.
e) Un cuadrado.

Evaluacion diagnéstica

® Respuesta sugerida:

® Respuesta sugerida:

e Sila edad actual es 12 afios, 16. Si la actual es 13, 17 afios. Hace 6
aflos tenia6 0 7.

e 170 — 8 =162. Juan mide 162 cm.

e A=bxh=50x35=1750cm?

e 27=128;32=531441;28x3"=15116544
e a) 18; b) 5; c) 5; d) 40.

e a)20;b)2; c) 3.

Actividades

Poligono a Poligono b
A B Vértices | A,B,C,D | A /B,C,D,E,FG
Angulos A,B,C,D |AB,CDEFG
E
% AB, BC AB, BC, CD, DE
F D , BC, , BC, CD, DE,
L.
b‘% ados cD, DA EF, FG, GA
A AC, AD, AE, AF,
G Oc ' BD, BE, BF, BG,
Diagonales AC, BD
O/ CE, CF, CG,
A B DF, DG, EG
4. Cuadrado.

6. Si, un poligono irregular puede ser equilatero. Ejemplo: un rombo
es un poligono equilatero (lados iguales) e irregular, ya que sus
angulos son distintos.

Si, un poligono irregular puede ser equiangulo. Ejemplo: un rec-
tangulo (no cuadrado) es poligono irregular, ya que sus lados son
distintos, y equiangulo, ya que todos sus angulos miden 90°.

diagonales.

8.
10-(10-3) _10 _ 35

2 2

(2]
H

10. Se trata de un hexagono, ya que

12.  180°- (8 - 2) =1 080°
14.  180°- (5 - 2) = 540°
540°: 5 =108°

16. 360°:8=45° ~
18. Medida del angulo A:
Suma de los angulos de un octégono:
180°-(8-2)=180°-6 =1080°
1080°:8=135°
N\
El angulo A mide 135°.
N\
Medida del angulo B:
360°: 8 =45°
N\
El angulo B mide 45°.
/\
Medida del angulo C:
180° — 45° = 135°
135°:2=67,5°
N\
El angulo C mide 67,5°.

20. Si, ya que los angulos interiores siempre son de 90°.
= NA A
24. a) Triangulo: CDE AN

Vértices: C, Dy E; Angulos: C, D, E; Lados: c,d y e.

b) Triangulo: ABC A
Vértices: A, By C; Angulos: A, B, C; Lados: a, by c.
— Los triangulos no tienen diagonales, ya que no tienen vérti-
ces no adyacentes.
26. No, pues el tercer angulo seria de 0°.
28. Respuesta abierta.
30. No, pues pueden tener lados de diferente longitud.
32. No, pues pueden ser de lados distintos.
34. Si, puesto que tienen iguales un angulo y un lado correspondien-
tes.
38. 180°(n-2)=1808 (4 - 2)=360° ‘
40. ‘ : ) )
.
Cuadrado | Rectangulo Rombo Romboide
Figura 5

foguos| *inguos | “irgis | gues | lgis

42. Respuesta abierta.

44, 46 y 48. Respuestas abiertas.
50. a) La suma del doble de a mas b; b) la diferencia entre a y el triple
de b; c) el cuadrado de la diferencia entre a y b; d) la suma del
cuadrado de a y b; e) la suma del triple del cuadrado de a mas b;

f) la suma de a y la mitad de b.




52.

2 X.

54. 1 triangulo, 3 palillos; 2 triangulos, 5 palillos; 3 triangulos, 7 pali-
llos; ... ;
n triangulos, (2 x n + 1) palillos.
56. a)500x.
b) Parax=6 500x =500 - 6 = 3000 habitantes.
Parax =10 500x =500 - 10 =5000 habitantes.
1
58. 5aby-7ab; E Xy 'y 2xy.
60. El valor numérico de x?y parax =2 yy =1es22-1=4.
Para que el valor numérico sea 20 se debe multiplicar x?y por 5.
El término es 5 x?y.
62. a) P=4x; S=x2%Db)P=8x;S=4x2%c¢c)P=12x;
S=5x%dP=20x,S=9x2%
64. a) 15 x — 12 y; b) 4 y2+ 8 y%;, c) 6 a2 — 2 ab + 2 a;
d) x +2 x2—xy.
66. a) 4 (x +y); b) 5 (x+2xy+1);¢c)x By + 62z — X);
d)a4a-b).
68. Respuesta abierta
72. El problema se resuelve buscando el m.c.m. (4, 5). Obtenemos
que m.c.m. (4, 5) = 20.
Dibujamos el rectangulo ABCD de lados (15 m y 5 m) y situamos
las papeleras (®) y los faroles (x). — Coinciden con el vértice C.
74. Este problema se resuelve utilizando la estrategia de la coheren-
cia de las unidades.
1000 kI
361- — -, =3600I
11
24 h
90dias- —, ,._ =2160h
' 1dia
36001
— =1,671/h
2160h
En resumen

e Triangulos, cuadrilateros; Centro, apotema, angulo central.

Ejercicios y problemas

76.
78.
80.

82.

84.

86.

88.

90.
92.

Respuesta abierta.
Respuesta abierta.

4 vértices y 4 lados, ya que tiene 4 angulos. Es convexo, pues to-
dos sus angulos son menores de 180°.

Si, el cuadrilatero; Si, el pentagono.

%410—3):35

diagonales.

10 vértices, ya que tiene 10 lados.

Como la suma de los éngulos de un cuadrilatero es 360°, se tiene:
N\ N\ /N N\

D=360°-(A+B+C)=

=360° — (90° + 80° + 70°) = 120°

Si, el decagono, pues 360° : 10 = 36°; No, ya que 360° : 37,5° =
=9,6 no puede ser el nimero de lados, pues no es entero.

by c, ya que los lados y los angulos correspondientes son iguales.

Un triangulo rectangulo no puede ser un triangulo equilatero,
pues un triangulo equilatero tiene todos los angulos iguales y de
60°. Un triangulo rectangulo con los dos catetos iguales es un
triangulo isésceles.

94.

96.
98.

100.

102.

104.

106.
108.

110.

112.

114.

116.

118.

a) Falso, ya que la mediana une un vértice con el punto medio
del lado opuesto.

b) Verdadero, ya que los lados perpendiculares son alturas del
triangulo.

c) Verdadero, ya que por ser equilatero las alturas pasan por el
centro.

d) Falso. El punto donde se cortan las tres mediatrices es el cir-
cuncentro.

a) 360°; b) 90°; c) trapezoide; d) rombo.

a) Falso, ya que, ademas, sus angulos deben ser rectos; b) Falso,

ya que un recténgulo tiene las diagonales de la misma longitud.

Calculamos la altura:

3
— dex=6cm; — -x=6c¢cm
2 2
2 5
La altura mide 4 cm. 5om

Se trata de un rombo.

Si, las diagonales de un rombo son perpendiculares y se cortan

en partes iguales.

— Para construir el rombo dibujamos dos segmentos perpendicu-
lares de 6 cm y 4 cm de longitud que se corten en partes igua-
les y unimos los extremos.

dcm

6cm

a) X+5;b)x—4;c)3x;d)x+7.

A: perimetro, 2 a + 2 d; area, ad

B: perimetro, 2 b + 2 d; area, bd

C: perimetro, 2 a + 2 c; area, ac

D: perimetro, 2 b + 2 c; area, bc

AB: perimetro,2 @+ b)+2d; area, (@a+b) - d
CD: perimetro, 2 (@+b)+2c; area,(@a+b) -c
AC: perimetro,2a+ 2 (c + d); area,a - (c +d)
BD: perimetro, 2 b + 2 (c + d); area, b - (c + d)
ABCD. Perimetro, 2 (@ + b) + 2 (c + d);
area, (@+b) - (c+d)

a) 4: coeficiente, x y : parte literal; b) : coeficiente; x y : parte li-
teral; c) : coeficiente; a: parte literal; d) 3: coeficiente; xy 2
parte literal; €) 2: coeficiente; x?y: parte literal; f) 5: coeficiente;
a: parte literal; g) 26: coeficiente; x2y: parte literal; h) :coefi-
ciente; xy 2 parte literal; i) 1: coeficiente; xy: parte literal. Son
semejantes los términos: a, byi;cyf,dyh;eyg.

Para x = 2 el valor numéricoes: 2 -2+ 6 =10.

5y=10 - y=2

a) 2ab - 2a? b) ab - 3ab? c) 2x2y + 6xy% — 2x3y;
d) x2+2x3% - x2y2,

1
a)abc (219— 2a6) :b)3xy (1-3x +2y);

c)ba(l1-5ac+3bc).

Construccién con material.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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120. a) M.C.D. (15, 18) =

que se necesitan 17 farolas en total.

3. Asi, se coloca una farola cada 3 m, por lo

b) En los lados que miden 18 m se distribuyen 7 farolas y en el que
mide 15 m se distribuyen 6.
122. a) El consumo por kilémetro es 0,076 litros.
La expresion algebraica del consumo es 0,076 x.
b) 0,076 - 150 =11,4; 0,076 - 180 = 13,68
Al recorrer 150 km consume aproximadamente 11,4 |y al re-
correr 180 km 13,68 .
Alumnos: 2 - 200 = 400
Libros: 3 - 400 + 150 = 1 350
Hay 1350 libros.
Restaurar, insertar. En el diccionario: arte de restituir a su lugar

124.

126.

los huesos dislocados.
D

128. Observa la figura:

B C
Si consideramos el triangulo ABC, se tiene:

e B = ortocentro de ABC.
e B’ = baricentro de ABC.
e Q = circuncentro de ABC.
Por la propiedad del ejercicio 38 se cumple que la distancia de
B’ aBesdosvecesladeB aQ:
d(B’, b)=2d(B’, Q)
Si consideramos el triangulo ACD, se tiene:
e D = ortocentro de ACD.
e A’ = baricentro de ACD.
e Q = circuncentro de ACD.
Por la propiedad del ejercicio 38 se cumple que la distancia de
A’aD es dos veces lade A”a Q:
dA’, d)=2dA, Q)
Ademas, la distancia de B’ a B coincide con la de A" a D: d(B’, b)
=d(A’, D), por lo que:
dB’, Q) =dA’, Q
Por tanto:
dB,b)= 2 d(B’, Q) =
= dB’,A)=2dA, Q) =
Con lo que concluimos que:
d(B’, b)=d(B’, A) =d(A’, d)
130. a)a?+2ab+b?b)a?2-b%c)a?-2ab +b?%
d)a®+3a2b +3ab?+bs.

d(B’,
dA’, d)

Q) + dA, Q) =

Demuestra tu ingenio

Figuras con palillos @
Construye figuras sin levantar el lapiz del papel

— Respuesta abierta.

Autoevaluacion

0

4. a) El doble del cubo de a; b) el cubo de la diferencia de a menos
b; c) la mitad de la suma de a mas b.

6. 4x+8+x>-2x-x?-x=x+8

Coevaluacion

10

2. - (10 — 3) = 35 diagonales; 360° : 10 = 36°
2

4. a)3x;b)3x +x =4x.

Proporcionalidad
Modulo geomeétrica

Actividad inicial
x =2 4km=2,40m

10 km

6cm
y = -7km=4,2cm

10 km

La segunda casa esta a 2,4 cm de la primera, la terceraa 4,2 cmy la
ultima a 6 cm.

Evaluacion diagnéstica

12 1 21
*a) — b) — ¢) —
) 7 ) 2 ) 41
1 2 3 4
.a) _—— = —
2 4 6 8
oy 3 _6 _9 12
10 20 30 40
2 4 6 8
C) —_——— =
7 14 21 28
* cinco

e a) paralelas
b) secantes
c) coincidentes
e Pentagono.
Hexagono

e Perimetro =50 + 85 +105 =240 cm.

105-40

Area = =2100cm?.

No es un poligono regular.
b) Perimetro=3+2+3+2=10cm.Area=3-2=6cm?
No es un poligono regular.
c) No se puede calcular el perimetro, pues depende del angulo de

los lados. Area = 27,5 - 20 = 550 cm?



No es un poligono regular.
d) Perimetro=12-6=72 cm.

721039

Area = 374,04 cm? .
Es un poligono regular.
Actividades
o S Pt
— —~ —
cC D GH K L
6 X 4
Asi,x=7,5cm.
b) 2,5 _ x - 2,5-1,5 _ 1875
2 1,5
25 _ Y. 251875 _, o
2 X 2
Asi, x=1,875cm; y=2,34375 cm.
6. © o
1 o
°
ac®
X 9-x
8.
10. g

b X

12. Sea x la longitud del segmento producto. Tenemos:

x=2-6:>i=£:>x=120m
2 X

" x=6-2=120m
14 y 16. Respuestas abiertas.
18.

e
2cm

6cm «Q

2 C 1,2cm

2,4cm

20. Son semejantes los triangulos BCA'y FCD, AEB 'y DEF.

22. Respuesta abierta.

26. Si, porque tienen los angulos iguales.

28. Si, porque tiene los angulos iguales y los lados proporcionales.
30. Respuesta abierta.

32.

34. Calculamos el lado del rombo:
| = |42 + 32

Como el lado mide 5 cm, el perimetro sera 20 cm.

=5cm

En el rombo semejante, las diagonales seran 12 cmy 16 cm, el lado
medird 10 cm y el perimetro 40 cm.

— Hexagono de 6 cm de lado:

Apotema= V6% —3% =5,2cm

Radio =6 cm
Perimetro=6 -6 =36 cm
— Hexagono de 4 cm de lado:

Apotema = V4% —22 = 3,46cm
Radio =4 cm
Perimetro = 4- 6 =24 cm
=—572 =£=£=1,5
3,46 4 24

La razén de semejanza entre apotemas, radios, lados y perime-
tros es la misma.

38. Dado que tenemos:

k2:1_>k: i :i
4 4 2

Por lo tanto:

El perimetro del triangulo grande es de 12 cm.

40. Larazon de semejanza entre las dos figuras es k = 2.

42. Si tomamos medidas en el dibujo, la longitud del tren es de 7 cm
y la escala grafica mide 1 cm, que representa 600 cm de la reali-
dad, por lo que tenemos que la escala de la maqueta es 1 : 600.

Llamemos x a la longitud real del tren. Debe verificarse que:
1 7
—— = —=x =4200 cm
600 X
El tren tiene una longitud de 42 m.
A N
46. Dibujamos un triangulo AB'C’ que tenga/l\os angulos Ay B de-
seados; trazamos la bisectriz del angulo A y marcamos la longitud
que debe tener. A continuacién, trazamos la paralela a B'C’ por

esta marca, y obtenemos el triangulo buscado.

o

En resumen

e Proporcionalidad; Tales; criterios; Poligonos, razén de semejanza;
cuadrado; escala.

Ejercicios y problemas
48. Respuesta abierta.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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50.

52.

54.

56.

58.

60.

Tenemos que:

a b5 b-5
—_——— == —
b 3 3
b 2 b-5
2oL =22
c 5 2
Hallamos la razén de los segmentos c y a.
b5 1
c__2 _2 _3
a bs 1 2
3 3

3
La razén de los segmentos c y a es ?

AC 4 L ac-tas
AB 5 5
35-21=14

4 4

Zde 14="-14=11,2
5 5
21+11,2=32,2

La casa se halla en el kilbmetro 32,2 de la carretera.

Q:L;X: 2,5-3 -3,75
2 3 2
154 164,
1,6 X 1,5

En el primer caso mide 3,75 cm y en el segundo, 4,27 cm.

a) Larectates paralelaalasrectasrys, yaque

2 _ 3
2,2 3,3
b) Larectatno es paralela alasrectasrys, ya
1,5 1
que —/— # —— .
1,4 0,9
i 6cm
5SS
3o
A x 6cm 6-x B
L:6_x; 5x =18 — 3x;
3 5
8x=18; x=2,25;6-2,25= 3,75
Un segmento mide 2,25 cm y el otro 3,75 cm.
_—

66. Respuesta abierta.

70. — Angulos:
B=B =52
C =180° — (81 - 52°)
A=A =gt
C'=C=4r
N\ N\

72.

74.

76.

78. Area= [3

80.

Los angulos B y C del triang
N\

= 470

N

ulo menor miden 52° y 47° respecti-

vamente, y los angulos Ay B del triangulo mayor miden 81° y

47° respectivamente.

Lados:
A’B’ B’C’ C'A’ 54,26
AB BC CA 27,13

A’B 5 A’B

= =
AB 25,18

A’B" = 25,18 -2 = 50,36

B'C :2:ﬂ22
BC BC
BC=E=S4

2

El lado BC del triangulo menor mide 34 cm y el lado AB del
triangulo mayor mide 50,36 cm.

Llamamos x a la distancia entre Ay B.

X _ 60
40 30

30

La distancia entre Ay B es 80 m.
a) 180° - 108° = 72°

72°:2=236°

40-6

0:80

Los angulos del triangulo mayor miden 72°, 36° y 36°.

Hallamos los lados iguales del triangulo menor.

18:2=9
14+9+9=32

El perimetro del triangulo menor es 32 cm.

Razén de
semejanza

Razén
entre los
perimetros

Razén
entre las
areas

Entre 4
AyB 7

16
49

Entre 7
ByA 4

49
16

7

2
] -25,5 =138,83cm?

a) Determinamos los puntos A"y A” de forma que

oA 2 Yo

OAN 1 oA 3

)

2 . Q
8 B
Pentagono Perimetro Area
ABCDE 17,5cm 21 cm?
ABCDE 8,75 cm 5,25 cm?
ABCDE 26,25 cm 47,25 cm?




82. Descomponemos la figura en un rectangulo y en un semicirculo.
Rectangulo:
Base: 4 - 100 =400 cm
Altura: 2 - 100 =200 cm
A =400 - 200 = 80000 cm?
Semicirculo:
Radio: 2 - 100 =200 cm
A in - 200% =62831,85 cm?

rectangulo

'semicirculo

Figura:
Aggua = 80000 + 62 831,85 = 142 831,85 cm?
El area de la figura es 14,28 m2.

86.
86.

Respuesta abierta.

Recorrido pasando por B:

4 Km+5km=9km

Recorrido pasando por Ay por C:
Hallamos AC y CE.

AC B _ac 36,
4 4

CE _5 _ge.25 4

2 4 4

2km+4,5km+2,5km=9km

En ambos casos recorreria 9 km.

88. Llamamos e al espacio que recorre en 4 s.
1 5 4.5
— == =—— =20
4 e 1

En 4 s recorre 20 m.
Llamamos e’ al espacio que recorre en 15 s.

A5 15 4
15 e' 1

En 15 s recorre 75 m.
Llamamos x a la altura a la que se encontrara a los 15 s de la salida.

£
x
% |1om

20 _ 7 107 45
10 x 20

A los 15 s de la salida se encontrara a 37,5 m de altura.

90. a) d=10,5cm
o X330 ,_3802 45
2 4,8 4,8

La altura del poste telefénico es 12,5 m

94. Calculamos el cateto del triangulo original:
52 _ 32

El area de ese triangulo sera:

3.4

Area =

cateto = =4cm

= 6.cm?

Por lo tanto, el area de un triangulo semejante, con razén de se-
mejanza k = 2 sera:

Area= 22 -6 = 24 cm?

96. La distancia real es, aproximadamente, 275 km.
98. Respuesta abierta.
100. Llamamos x a la diferencia de longitud entre la barra mas larga y
la barra mas corta, y construimos la siguiente figura:

im

8m 16m

8 24 1-24
—_— =S X = =

1 X

3
Longitud de la barra de acero:
Xx+5=3+5=38
La longitud de la barra de acero mas larga es 8 m.
Demuestra tu ingenio
Ampliar el césped

Los litros necesarios para regar son proporcionales al area del cés-
ped; por lo tanto, el agua necesaria sera:

(1,5)% - 30 = 67,5litros
Los comensales de la mesa redonda

Si llamamos s a la distancia de separacion entre los comensales, el pe-
rimetro de la mesa inicial es: P, ., = 8 s. Al ampliar la mesa, el nuevo

perimetro es: P;,,, = 12 s. La razén de semejanza entre las dos

final

12s 3
circunferencias sera: K = 8s = ? Por tanto, hay que aumentar
B 3 9
en un factor K* = ? = Z la superficie de la mesa inicial para

poder ubicar a los 12 comensales.

Gulliver en Liliput

1
La estatura de tu hermano liliputiense seria E de su estatura.
Autoevaluacion
2. 4cm

10cm x
4. No; si.

Coevaluacion

2. Six es laaltura de la estatua, tenemos que:

X _ 26 8.2,6
—_ = :11,56
8 18 X718

372 1

- 744000000 - 2000000
4. Laescalaes1:2000000.

Modulo Tablas y graficos

Actividad inicial

— Durante este periodo el indice bursatil ha experimentado subidas y
bajadas. Sin embargo, en diciembre de 2011 habia bajado en rela-
cion a enero de 2007.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

[<2]
©



— Un inversor que hubiera comprado acciones de estas compafias
al principios del afilo 2008 hubiera obtenido pérdidas al final del
afo 2011, o asi cabe esperarlo, pues el indice bursatil descendié
de forma importante.

Evaluacion diagnéstica

4
g

L L

\\11@ \<\136°

45°:2=22,5°

wln N,

6475-16
100

|
6]

3

=0,7143= 71,43%

= 0,6667 = 66,67%

0,8667 = 86,67%

= 1036

5 _100= 4%
125

Actividades
2.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

~
o

12.

6 -4 |

Origen de

Las coordenadas del cuarto
vértice son (-2, —4).

Primer | Segundo | Tercero | Cuarto
Abscisa + - - +
Ordenada + + - -
V'S
Representamos los tres vérti- 2o, | 4.2
ces conocidos del cuadrado y
determinamos las coordenadas | = 2 - 4

del cuarto vértice. =

—4)

a) 30m/s; b)22,5m/s; 10sy65s;c)De0a20s,de60sa70s;

d)70s.
a) La poblacion son los trabajadores de la empresa y la variable,

su deporte preferido.

b) La poblacién son las distintas clases del centro y la variable

estadistica, el nUmero de alumnos de cada una.

c) La poblacién esta formada por las bombillas y la variable es

su duracién.

14.

16.

18.

20.

L o028

La poblacion son los estudiantes del centro y la variable esta-
distica, su grado de satisfaccion.

Discreta

Continua.

Incorrecto. Buscar una muestra mas representativa.
Incorrecto. Plantear una pregunta mas concreta.

Incorrecto. Buscar una muestra adecuada.

Incorrecto. Buscar una muestra idénea de personas que lo
utilicen.

Incorrecto. No se ha de mostrar la opinién del encuestador y
el resultado puede verse alterado por el momento en que se
realiza.

El método mas adecuado es el ¢, ya que es el que mas se aproxi-
ma a una muestra representativa de toda la poblacion.

) Frecuencia ) Frecuencia
Resp. Frecuencia Frecuencia )
absoluta ) relativa
correctas absoluta relativa
acumulada acumulada
3 3 3 0,1 0,1
4 3 6 0,1 0,2
5 9 15 0,3 0,5
6 6 21 0,2 0,7
7 4 25 0,1333 0,8333
8 3 28 0,1 0,9333
9 1 29 0,0333 0,9666
10 1 30 0,0333 1

a) 6 alumnos; b) 24 alumnos; ¢) 5 alumnos.

22. a) Los sucesos son equiprobables. Por tanto, la propabilidad de

cadauno sera. 1

—=0,17
b)
Suceso 1 2 3 4 5 6
Frecuencia | g/ | gg | g7 | 75 | 86 | 80 | Total: 500
absoluta
Frecuencia 1 aql 0,176(0,174]0,150|0,172|0,160| Total: 1
relativa

Las frecuencias relativas se sitian en torno a 0,17, lo que confir-
ma la hipotesis de que la probabilidad es 0,17.

c)

Suceso A B C
Frecuencia absoluta 243 416 500
Frecuencia relativa 0,486 0,832 1

De mas a menos probable: C, B, A.

24. 0,44-360° = 158,4° . I
Pubhﬂ(gzdw \
0,33-360° = 118,8° N
0,14-360° = 504°
0,064 -360° = 23,04°
0,022 - 360° 7,92°
0004-360 = 144
——l_ e
360°



26. Produccién y consumo de petroleo (millones de barriles diarios)
Produccion Consumo

Oriente Préximo 20,973 4,388
América del Norte 14,163 23,487
Ex republicas soviéticas 9,348

Asia y Pacifico 7,987 21,399
Africa 7,937 2,527
Europa 6,874 16,025
Ameérica del Sur y Central 6,654 4,590

El consumo esté por encima de la produccién en: América del
Norte, Asia y Pacifico y Europa. El consumo esta por debajo de
la produccion en: Oriente Préximo, ex republicas soviéticas, Afri-
cay América del Sur y central.
b) Produccién: 20,973 + 14,163 + 9,348 + 7,987 +
7,937 + 6,874 + 6,654 = 73,936
Consumo: 4,388 + 23,487 + 3,381
2,527 + 16,025 + 4,590 = 75,797
El nimero de barriles de petréleo consumidos diariamente en

+ 21,399 +

el mundo supera al de barriles producidos. Esto significa que
estamos consumiendo las reservas almacenadas, por lo que,
si se mantiene el actual ritmo de consumo, llegara un mo-
mento en que éstas se agotaran.

En resumen

e Graficas cartesianas; cartesianas; tablas estadisticas; diagrama de
sectores; diagrama de barras; frecuencias absoluta, absoluta acumu-
lada, relativa y relativa acumulada.

Ejercicios y problemas

28.

30.

32.

34.

36.

— Pedro; Juan; Juan.

— Toa.

(-3, 5): segundo cuadrante; (3, —4): cuarto cuadrante; (3, 11): pri-
mer cuadrante; (-2,5, —1): tercer cuadrante.

Variable estadistica: caracteristica de un colectivo que es objeto
de estudio.

Frecuencia absoluta: nUmero de veces que se repite cada valor
de la variable estadistica.

Frecuencia relativa: frecuencia absoluta dividida por el nimero
total de datos.

N.° de visitas 3 4 5 6
F. absoluta 5 4 2 1
F. relativa i i i i
en tanto por uno 12 12 12 12
Rrelatva | 44573333 | 16,67 | 8,33
en tanto por ciento

— 3:-5+4-4+5-2+6-1

X = =3,9

12

16

38.Llamamos x a la frecuencia absoluta del valor Si y llamamos y a la

frecuencia absoluta del valor NO.

Frecuencia
Respuesta absoluta
Si 40
NO 100
40 | Modelo FFW1.6i |0Z1.816v| RS2.0 |HS2.0ES
Potencia
100 125 140 156
(CV)
Cllindrada | 1505 | 1796 | 1098 | 1998
(em?)
Vomaxima | o 188 196 205
(km/h)
Tiempo 11,3 115 | 102 9.3
0-100 km (s) ’ ’ ’ ’
Consumo
en100 km () 6.9 7.6 8.0 8.6
Precio ($) 17780 | 20180 | 19950 | 23500
Demuestra tu ingenio
La familia
A Luis Hijo pequefio
B Armando Hijo mediano
C Javier Hija mayor
D Margarita Madre
E Francisco Padre
F Lupe Abuela
G Alonso Abuelo
Autoevaluacion
2. a
Aspirante A
Resultado 6 7 8 9 10
F. absoluta 3 2 1 2 2 |T10
F. relativa 03|02 (01102 [02]|T:1
Aspirante B
Resultado 6 7 8 9 10
F. absoluta 1 2 4 2 1 | T:10
F. relativa 0,102 (040201 |T:1

b) Aspirante A: el 6; 0,3 - 100 =30 %
Aspirante B: el 8; 0,4 - 100 =40 %

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

N
—



Distribucién gratuita - Prohibida la venta

~
N

c) Aspirante A:
6-3+7-2+8-1+9-2+10-2 _

7,8
10
Aspirante B
6-1+7-2+8-4+9-2+10-1 ~8.0
10
Coevaluacion
2. . ) . .
a 11.3+12-2+13-3+a 2212,4
3+2+3+2
20+23 _p45a=-14

10

El valor de a es 14.
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